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TOLLHEGGYEL 
LAGNEZET ES NEVELES: összetartozó fogalmak. 

vezetői hivatalos formában is állásttoglaltak a hitval- 
lásos tanintézetek, a felekezeti oktatási és nevelési 
erdszer fenntartása és továbbfejlesztése mellett, 
magatartás egyben ama meggyőződés kinyilvánitása 

is volt, mely szerint a kisebbségi életformában felnő- 
ekvő ifjuság, - az uj dékek - lNemi beálli- 
tottsága ilykép alakulhat a legmegfelelőbb és legmeg- 

nyugtatóbb módon. 

vELes ÉS VILAGNEÉZET között okozati összefüggés 
van. A tudásanyag átadásával egyidejüleg erkölcsi 
alapot is kap az itjuság. Erkölcsi alapot, mely képes- 

ségei kiteljesedésének, képzettsége hasznavehetőségé- 
muek rugója és egyben meghatározója. Mit használt a 

tudás - erkölcsi alap nélkül?! A diploma édeskeveset 
ér, ha nem áll mögöte a jellemesség aranyie- 
dezete. A mai ifjuság a jövőben a népközösségi élet 

minden feladatát ugy fogja elvégezni, amint annak ol- 
végzésére a jelenben előkészitjük. Ezért népközösségi 

érdekeink szolgálatában az ifjuság jó nevelésével te- 
hetünk legtöbbet. 

ELDENTVE AZ* A SULYOS KÉRDESTI, hogy mily szel- 
lemben neveljük tovább is fiainkat és leányainkat, elv- 
ben már leszögeztük azt, amihez igazodnunk kell s 
amiben a következetesség - kötelez . Mert ha az isko- 

lában a fiatal lélekbe beleidegzett eszméket később, 

bármely uton-módon semlegesiteni, illetve helyettesíte- 
ni akarnánk, efkerülhetetlenül a szellemi hasadás, Jelki 
eghasonlottság amugy is kisértő, Szomora jelensége 

tkezne be. Az ifjuságot a gyakorlati életre kell 

lőkésziterünk. amit tehát utravaló gyanánt a kezébe 
unk, annak maradandó értéknek kell len- 

nie. O yan értéknek, melyet nem dönthet ramba az első 
tszetős, uj jelszó vagy propaganda, nem irthat ki a 
nnyelmü pajtások felelőtlensége. S olyan értéknek, 

elyne" szükségességéről és gyakorlati hasznáról az 
ifju az életbe lépve saját tapasztalatai révén is meg- 
győződhet. 

GATIVUMOKKAL utjára bocsájtani az iskolából ki- 
rülő ifjuságot: egyet jelentene kiszolgáltatásával a 

egkülönbözőbb irányzatoknak, világnézeti áramlatok- 

Mert nem elég tudnia, mit kell kerülnie, mitől kell 

ővakodnia, ha az iskolában lelkébe oltott elvek szerint 
akar élni és cselekedni Ne legyenek bolyongó 
ataljaink, amikor ugyis kevesen vagyunk! Temertünk 
y, hitvallásos tanintézetben nevelkedett, s erre talán 

még ma is büszkén hivatkozó, egykori diákot, aki fő- 
iskolára kerülve, szinte máról-holnapra a legszélsőső 

sebb társadalmi irányzat hivévé szegődött s mire 
öklevelet szerzett, alig maradt benne valami abból, amit 

ozépiskola nyola osztályában - éppen világnézeti 
zempontból - felszivott, A diploma minőségi értékké 

vált szemében és a mai napig távol áll népközösségi fá- 
ozásainktól, ,, Az iskolának tehát a közösségi élet- 

e kell nevelnie, a közösség feladata pedig az, hogy az 
Iskolából kikerült fiatalságot számontartsa, bevonja 
dunkájába, támogassa törekvéseiben, egy szóval: adjon 

értelmet tevékenységének, 

VAN EMBEREKEE VAN szükseG, akik a maguk 
értelmi felsőbbségében nem megkülönböztető értéket 

tnak, hanem tágabb lehetőséget a közösségezol- 
álatára. Akik érzik, hogy az igazán művelt ember- 
ek mindig nagyobb a „tartozik", mint a „követel" ro- 
ita. Az ifjuság szociális nevelése már az iekolába- 

rás előtt kezdődik, amikor a szülő megismerteti gyer- 
ekével az igazságosság és szeretet parancsát, azt, 
gy egymásnak testvérei vagyunk, az erősebbnek kö- 

elessége védeni a gyengét, a tehetősebbnek támogatni 
ügyefogyottat, mindenekelőtt pedig mindenkinek 

egndni azt, amihez joga van, ami megilleti. Ezt a ne- 
elési folyamatot tökéletesiti, uj értékekkel gazdagitja 
iskolai nevelés, mignem a népi közösség munkateret 
1jt a k ességnek, a tudás érvényesitésére, a szo- 

ális cérki ek valóraváltására. A ma iskolájának 
1: a népközösségi szellemben felnevelt itju- remitő fészkéül szolgálni, hogy riaink és leányaink 
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ellen történik, tekintettel arra, hogy egy ilyen akció 

sukat hangsulyozva elhatározták, hogy kölcsönösen 

fi din Cluj 

Sibiu 

- törvényszék bejegyzesi számum 3a. 
(Dos. Na. 934/1938) 
Dr. VARNAY ELEMER 

felelős szerkeszte 

A Timi-Toronta Ziarul Comunitátii Maghiare din Pománia 
A Romániai Magyar Népközösség lapja 

vaslat 

HRocosevelt elnök 

diplomáciai veresége 
Argentina és Chile megtorpedózta Washin 

Sumner Welles Délamerikaban váratlan ellenállásra talált A kongresszus csédjét csak kényszermegőllapodássai kerűülték el 
A Rio de Taneiróban ülésező pánamerikai ko ngresszus legizgalmasabb napja kétségtetenül péntek volt. Pénteken délután öt órakor járt le az Argentinának adott "gondolkodási idő" s még a délután folya- mán határozatilag ki akarták mondani a délamerikai államok és a háromhatalmi egyezmény tagallamai közötti diplomáciai kapcsolatok megszakitását. A w ashingtoni kormány a jelek szerint sulyé helyez arra, hogy a délamerikai államok állásfoglalása együttesen történjék meg s hogy ez nem sikerült, Argentina és utóbb Chile magatartásának tudható be. A kongresszus tanácstermében már gyülekeztek az égyes kül- döttségek tagjai, amerikai mintára kivonultak a nagy lapok fotoriporterei és a filmvállalatok fény- képészei, várták a jelentőségteljes eseményt, - de hiába... Az óramutató már rég tuljutott az ülés meg- kezdésének időpontján, a konferencia legfontosabb személyiségei azonban még nem mutatkoztak. Summer Welles, az Egyesült Allamok helyettes külügyminisztere Guinazu, Argentina megbízottja és Resetti, Chile képviselője egy szomszádos tanácsteremben izgatottan vitatkozott s a vitának az lett a vége, hogy Argentina kereken kijelentette: nem járul hozzá a Eoosevelt által sagallt javaslathoz, Chile pedig visszavonta előzőleg bejelentett csatlakozási határozatát. Mi maradt más hásra, uj formuát kellett az értekezletnek kidolgoznia mely lényegesen különbözik Washington eredeti elgondolásától s igy Köösevelt sulyos diplopiáciai vereséget szenyedett. Mint a „Deutsche Diplomatisci Politis he o pondenz találóan megjegyezte, Rossevelt Délamerikával nem tud olyan könnyen elhánni mint Aözé Amerikával. Az angolszászok csendesőceáni vereségei gondoikozóba ejtették a délamerikni Alamok véeze tőit, melyek egyébként is óvakodnak az Egyesült Allamok gazdasági és pénzügyi imperializmusától. A kengresszus elé terjesztett uj formula az egyes allamok nemzetgyülésétől és kolmányatól teszi függövé a tengelyhatalmakkal való kapcsolatok megszakitásának ügyét. A pashingtoni diktárunból igy lett kompromisszum. Rocsevelt most elgondolkozhat Hecratius mondásán: Farturiunt mentes naseitur terns mus: vajudnak a hegyek s egy nevetséges egér születik. A nagy erőlködést éselkel eredmény 

A pánamerikai kon 
nökség közlései alapján az 

A módosított pánamerikai ja 

gton imperialista tervét 

gresszus tárgyalásainak legujzbb 
alábbiakban számolunk be: 

Argentina kormánya és pariamentje csak máj 
javaslatról 

Euenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 
His szerint a pánamerikai kongresszuson javasolt 
formulát a májusi választások után összeült argentin 
nemzetgyülés vitatja meg. 

Washington kongresszusi megbizottjához közel- 
álló körök szerint Sumner Welles helyettes külügyi 

Castillo é 

fejleményeiről, a Rador hirszolgálati ügy- 

usban dönt az uj 

államtitkár kijelentette, hogy az uj formula sem fele meg sem az Egyesült Allamok, sem a Washingtonnal rokonszenvező államok kivánságának, de még mmál jobb volt a formulát elfogadni, mint kitenni a kon- tárgyalásait a teljes csőd veszélyének. (Ra- 6r). 

s Őuinazu állásfoglalása következtében 
Roosevelt javaslata megbukott 

Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 
Miután a csütörtöki riasztó értesülések és hiresztelé- 
sek elültek és sor került az események higgadt mér- 
legelésére, az idegesség megszüntével most már vilá 
gosan megállapitható, hogy Castillo és Guinazu elvi 
álláspontja érvényesült, uj javaslati tervezetet ve- 

tettek fel a tengelyhatalmakkal való kapcsolaton 
megszakitása ügyében s ezt a javaslatot minden való- 
szinüség mellett a kongresszus teljes ülésén meg iis 
szavazzák. 

Az uj formula szövege a következő: 

n nemzetgyülés dönt és nem Roosevelt 
1. Az amerikai köztársaságok megerősitik ama nal, Németországgal és Olaszországgal kijelentésüket, melynek értelmében bármely támadó arra, hogy Japán megtámadta az ameri 

cselekményt, mely egy nem amerikai állam részéről ezyik országát, mig a másik két hatalom h 
bármelyik amerikai allam ellen irányul, oly cseleke- Bban van ugy Anezzel az álammal 
detnek minősitenek, mely az összes amerikai államot 4. Az amerikai köztársaságok 

bogy az előző pontban ftoglalt feltétele 
léptetése előtt tanácskozni fognak, ho 
kat közösen és egyetértően nyilvánitsák k 
Mint hirlik, az Egyesült Allamok b 

nagykövete Rocsevelt nevében látogatást te 
ki 

az amerikai nemzetek szabadságát és függetlenségét 
veszélyezteti. 

2. Az amerikai köztársaságok teljes szolidaritá- 

indaddi. tillo helyettes argentin államelnöknél támogatják egymást, együttmüködnek, mindaddig A .... 
amig az amerikai földrész elleni eseleges táma adas oltu fermula ügyében agy al következményei meg nem szünnek. Castillo elnök ezalkalommal támtori 

3. Következésképen az amerikai köztársaságok lanul ragaszkodott ama állásfogial 
iguk is beálljanak a közösségi célok munkásai nyuk szellemében, amennyiben ezek 

hagyható, nem tarthatják fent 

kijelentik, hogy szuverénitásuk alapján és alkotmá- hogy az uj javaslat a parlam alapján jóvá-- mány jóváhagyása után léphess 
kapcsolataikat Japán- vénybe. (Rado 



A Bismarok-szigetcsoporto
n is 

partraszálltak a japánok 

Keziettel kepesolatosan a német birodalrai külügymi- 

Delamerikát semmikén nem ves 
Berlinből jelenti a Rador: A riodejanelrói érte- 

nisztériumban megjegyezték, hogy Németország, 

eizazország é Japán tudomására hezta a délameri- 
moknak, 

semmi félnivalójuk nines a tengelyhatalmak 
részéről, sőt ellenkezőleg: tekintettel gasda- 

sAgi berendezkedésükre és földrajzi helyze- 

alire, ezek az államok jogos reménységgel 
fordulhatnak Európa felé. : 

elhivták a délamerikai államek figyelmét 
azok- 

övetkezményekre, melyekkel Bélamerika 
eset- 

Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 

Rothe helyettes argentin külügyminiszter megcá- 

folta azt a hirt, mely szerint Argentina 
a diplomáciai 

kapcsolatok ügyében ellenjavaslatot terj
esztett volna 

a pánamerikai kongresszüs elé. A helye
ttes külügy- 

miniszter nyomatékosan hangsulyozta, hogy 

Rothe megjegyezte, hogy ily fontos k
érdésben magá- 

Brgentina nem adolt be ellenjavasiatot 

Hétfő, 1942 Január 26 
zogaasz 

zétyeztetik a tenselyhatalmak 

leges részvétele az északamerikai háborus fro
ntban 

járhat, függetlenül a Rle de Janeiróban tört
énő hatá- 

rezatoktól 
A némaet birodalmi hadügymini

sztériumban meg 

jegvezték, hogy 

a történelem fényt vet majd memesak 

azekra az eszközökre, melyeket ma Su
mner 

Welles és Rocsevelt használ, hanem ar
ra a 

személyi bátorságra és határozottságra is 

amellyel számos délamerikni államférfi 

ellenáll Északamerika nyomásá
nak. 

tes argentin külügyminiszter alaptalannak minősi- 

tette azt a hirt, hogy Argentina az
onnal etthagyná a 

kongresszust, mihelyt valami hatá
rozat jönne létre. 

(Rador). 
GAZDASAGI MOZGOSITÁS 

Rio de Janeiróból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A riodejaneirói értekezlet albizottsága elfo
gadta az 

amerikai földrész gazdasági mozgósításáról szóló 

télértetődöen véleménykülönbségek mutatko
zhatnak, 

melyek remélhetőleg megoldhatók l
esznek. A helyet- 

tervezetet. Ez a tervezet több egyéni gaz
dasági ja- 

vaslatot tartalmaz. (Rador). 

n : atnáhkávatee 

Stoelhelmból jelenti a Rador: Az „Associated 

Press Melhourneből érkezett jelentése szerint az 

ausztráliai helyettes miniszterelnök bejelentetie, 

hogy a Rabauliól négyszáz kilóméterre 
keletre levő 

Biemarok szigetesoport szigetein paríra 
szálltak a 

rrekióból jelenti a Rador: A Lar
etérről érkezett 

feleutések szerint a japán csapatok 
dél felé folytatják 

A ijapán-kinai 

Treldóból jelenti a Rador: Tozso japá
n miniszter- 

joté és bejelentette, Japán hajlandó elfogadni a 

Csungkingból érkező békeajánlatot, ha 
az ettani ker- 

mnány megváltoztatja magatartását. A ja
pán minisz- 

terelnök hangoztatta, hogy bár Janán öt
 éve harcol a 

cenagkingi kormány ellen, Kinát mégis mindig 

rnemzetnek tekintette és tárt kar
okkal fogadja, 

béke lehetőségei 

ezi a téves eszmékről. Kina eltévedt gyer: 

elnök pénteken, a janán parlamentbe
n beszédet nmom! 

elárenyemulásukat a Maláji-félsziget nyugati part 

ján és megsemmisitették a négyes indiai dandá
rt, Az 

éllenséges erők parancsnoka a harcokban eles
ett. A 

japánok hétszáz hadifoglyot ejtettek és nyo
le tábori 

ágyut, negyven páncélos gépkecsit és hatszáz 
muni 

cióval és fegyverekkel megrakott gép
kocsit zsáknyá- 

nyoltak. 

l Grre a veszélyes utra. A mult minden hibaját elfelej- 

uik, ha megszünik az angol és amerikai hefolyás 

Csungying számára elérkezett a fe
lébredés érája és 

mest megragadhatja az alkalmat 
a hábort magstut 

tetésére. 

e 

Bangkokból jelenti a Rador: A bangkoki r
ádió 

Mtal közvetitett egyik beszédben a szabad Iundia 

jöbizottságának szóvivője felszólitotta India la
kos- 

ságát, hogy most már cselekedjé
k, mert elmult a 

szóbeszéd ideje. Az indiai népnek 
fel kell lázadnia 

a brittek ellen, mielőtt még nem késő. Gandhi 

passzív ellenállása csupán filozófiai 
eszmény, az an- 

golok viszont csak az erőszak nyelvét értik meg- 

Aabad és jüssetlen indja erdekében 
ahindu népnek most már 

a 

cselekednie kell 
Azok az india. katonák, akik Középkelaten a ten- 

gelyhatalmak hadifogságába kerültek, megállapitot- 

ták, hegy moest, a hadifogalytáborokban jobb bánás- 

módban részesülnek, mint amilyenben az angolak ré. 

szesítették öket. A szóvivő azzal fejezte be beszédét, 

hogy az összes indiai katonák, még a brit frontokon 

levők is, hareoljanak India fellázadásáért. 
eémet 

gyansmnan rezn 

ezunmmam 
aaszea 

mek, amelyet Anglia és az Egyesült Államok
 vittek 

A 

sevistá 

hagyta el 
rágai 

szovjetbarát politikát akart kezdei 
meerendült, környezete előtt í 
tatta hogy neki i 

terve". Nem) nyi 
ís ál ez, esak az! 
map senyvit seni remélai, akkor áft! elő erzet a hizo 

nyes tervével. 

Kryehtalek szerint 1939 oktover kén Benes ma 

gához kérette Brei a 
ákkori vezérkari lőnökét és felajánjotta neki, hagy 
vegye át diktatórikus alapon a közigazgatást és a

z 

ország feletti hatalmat. 
ágai 

várhól lelhivta Moszkvát. Sztalinnal személyesen 

akart beszélni, azonban csak Litvinav jött 
a telefen- 

hoz Benes azonnali állásfoglalást kért olyan irány- 
ban, hogyha ő kikiáltaná a csehszlovák szovjat köz-

 

táreaságot - éspedig a szovjet állam keretén balül - 
és azonnal megkezdené a hadmüveleteket 

Németer- 

szág ellen, akkor segitségére jönne-e a
zonnal Mosz: 

kva. M érte ezenkivül ebben a telefo
nbeszélgetés 

ben azt is, hogy a nrágai és más 
istákat tüstánt felfegyverzi, 

eltávolithassák az ufból a 
szenvező elemeket. 

Litvinov 
csak két óra mulva hivta fel E 

nem felelt meg Henes várakoz 
Ime a válasz: sSztalinnak öszei 

deke, hogy a csehszlovák prohlémát 
ebben a formá 

hban oldják meg. 
é 

A hangsuly 
ezidőszerint 
szlováak szovjat 
nyilvánvalóan azórt, mert a terminus 

Sztalin még nem 

törekvései megvalósitására, nem 
érezte magát elég 

erősnek ahhoz, hogy az igy 
résztvehessen. 

Ezvel egyidejüleg mósik 
Erejei tábarnok megjelent ugyan a várban, 

aze 

elleneszegült 

landó katonai diktaturát küdéltani, sőt 1 

Eövetelését sem teljesitette, amely abból 

tartóztassa le a kermány 
tagiait. i 

szemébe mondotta Benesnek, í 

positia magát a mánik oldalon áltó 
csehekkel 

nes ekkor látta be, 

játernát. 
Kryehtalek lelenlezései minden bizennyal ut 

igszhanugot fognak kelteni az egész világan. 

a 
ikláltani a cseh-szovjet 

a sajtot aryehtalek cseh ujaágéró hönyve 
Apragai puhlcista a néhai csehszlavák köztársaság 

legintimebb eseményeit is közvetlen tözelről figyel- 

hette s ezért mostani lelenlezései valóban megérden 

ül a szenzációs felzőt. Eryehtalek könyvéből sem 

tább, sem több, sem kevesebb nem derül le, mint az : 
hogy Benes 1939 őszén 

vákiai Szovjet Köztársaságot. Ekkoriban Benes már 

tisztában volt azzal, hogy 
ha az angol-francia segitségére s ezér 

tatok 
n akarta ja39-ben 

Benes es mi' eimmel nemrégihet 
köztarsasagot 

ki akarta kiáltani a Csehszlo- 

Csebszlovákia nam számit- 
kifejezetten 

eui, Amikor helyzete 
dóan azt hange 

ég mindig van tartalákban ezy 
ékozott zonban arról, hoegy naiben 

kor a szudátakérd sbean nem lehetett 
z 

JELENTREZIK 

Erejei tábornokot, a cseh hadsereg 

Ezzel egyidejüleg a prágai 

városokban levő bol- 
hogy ezek azonnal 

bolsevizmussal nem an- 

AZ ELSő CSALÓDÁAS 
nem tudott azonnal válaszoloi hanem 

át, válasza azonban 
k 

„ezi 

ebben az üzenethen azon velt, hogy 

nem áll Moszkva érdekében 

köztársaság kikiáltása, 
1 uik 

jötta elérkezettnek az időt panszláv 

kirobbanó konfliktusban 

...és A MASODIK 
csalódás is érte Bene 

Benes követelésének és neni velt h 

Erejci 
hegy ő is teljesen 

hogy vázlegesen elvesítette 

Tránc sláger, melódiák, pazar 

11.30-kor matne Ui hiradó 

Mnu! 

a operet
tje a 

Csodás melódiadus épekszámok, 

unuuuyu 

kállitás, pompás varieté-számok 

fülbemászó muzsika 

Előadások a. 5, 715 és 945 kor 

tot a 
kab 
e 

aviég 

A szines vuagtás 

Rendkivül érdekes lélekta
ni kisérletet vágzet 

Gunnár sömberg stoe
kholmi mérnök Ez 

a szineknek az étva
gyra gya 

szolgaltat meroben ]
 adatokat. 

get hivott vacsorára
 es miu 

jeillatu párolgó lev
esből, zi 

olga kikap
csolta a rendes

 vi 

árasztott az asztal 

fela fejüket,
 

mitörtént: 
ubet lenyelni. A 

leves ut 

mérnök feketére 
; ! 

itás, amikor behozt
ák a borsót. A vendég 

in csak 
n 

a 

finom ételekből. Ezekutan a 
mérnök 

abéd egyes fogásai. Most már minde iti 

e 
Bál lehet valéban jól en

ni.i. 
a) evett és ezzel gyakorlatilag is bel 
ök ama elméletét, hogy esak rendes ! 

rontja az étvágya 

korolt hatasaát illetele 
at. t é 

maj 
Egy-két 

án hal következett, am 

varázsolt, majd utána sötétké
k 

immel-ámmal nyeltek le nehán
 

a a rendes világítást és ujra f vo! 

akorlatila



A rendkivüli hideg sem akadályozhatja r meg 
Aanémet ütáppótt az előrehaladásban 

A keleti fronton naponta számos szovjet katona 
adja meg magát 

Amikor két lőerő vontatja 
az ötven lóerős autót 

Bucurestiből jelentik: A román fejedelemségek 
egyesülésér nek ünnepe alkalmából január 24-én, 

szombaton delelőtt ünnepi hálaadó istentiszteletet 

tartottak a bucurestii pátriarkia székesegyházában. 

Az istentiszteleten nagyszámu hivő vett részt és 

megjelentek azon a kormány, valamint a főváros és a 
egye hatósagainak képviselői is. Az ország ezen a 
apon ünnepi zászlódiszt öltött és az összes városok 

és falvak templemaiban délelőtt tizenegy órakor a 
lyi hatóságok képviselőinek jelenlétében és a hivek 

r szvételével ünnepélyes istentiszteleteket tartottak. 

Az ország tanintézeteiben a tanárok külön elő- 
adás keretében emlékeztek meg az egyesülés ünnepé 

z
 

Az egyesülés ünnepe 
ről és méltatták annak jelentőségét. 1859 január 
24-én Muntenia fejedelemség képviselőmek ülésén 
uralkodóvá választották Alexandru Ion Cuza fejedel- 
met, akit ugyanezen év január 5-én Moldova uralko- 
dójává választottak meg. A két fejedelemség egyesü- 
lése Románia történelmének nagyfontosságu esemé- 
nye. Az azóta eltelt nyolevanhárom esztendő az egye- 
sülés európai történelmi jelentőségének jegyében telt 
el és hogy ma Romárnia a Kelet felől fenyegető bolse- 
vista veszéllyel szembeszállva az áldozatosság és hi- 
vatástudat ujabb ragyogó példaját nyujtja, az az 
1859. évi nagyhorderejü nemzeti esemény áltai meg- 
teremtett ely történelmi eilatkozisa. 

az eszakamerikai 
német véderő főparancsnoksága a vezéri főha- 
ásról tegnap a következő harctéri jelentést 

ta ki: 
A keleti front középső szakaszának több helyén 
émet csapatok eredményes támadásokat hajtot- 
végre és az ellenségnek ember- és hadianyagban 

lyos veszteségeket okoztak. 
Messze északon bombatalálatokkal összarom- 

b ták egyes helyeken a Murmanszk- vasutat és su- 
s találatokat értek el egy ipari telepen. 
A szovjet tegnap huszonhét renülőgévet veszi- 

tt, mig a német revülőgépek közül csak egy nem 
tért vissza támaszpontiára. 

A Nagybritannia elleni harc során a német lézi 
nannaii támadás allealmával Great Varmouth ki- 

kötő ellátási üzemeit. Skóciában pedia a7 egvik re- 
pül eret bombázta. A norvá partok előtt egy ri 
met aknaszedő hajó mélvvizi bhombákkal megronzált 

ellenséses tenveralattiárót. 
Mint már rendkivüli jelentésekban közültük. né- 

enyork elüii üzennyolt e pletsées hajói 
sülyosztetiet el a némeiek 

Teljes siker koronazta a nemet buvárnaszádok támadasát 
és kanadai vizeken 
met tengeralattjárok az északamerikai és kanadai 
vizeken való müködésüket azzal kezdték meg, hogy 
az ellenséges ellátási ha józásnak sulyos károl kat 
okoztak. Közvetlenül az ellenséges partok előtt ti- 
zennyolc kereskedelmi hajót sülyesztettek el, össze- 
sen 125.000 tonna ürtartalommal. Egy másik hajót 
és egy őrhajót megtorpedóztak. 

Ezekben a harcokban különösen a Hardegen ka- 
pitány parancsnoksága alatt álló tengeralattjáró 
tünt ki, mely egyedül nyolc hajót sülyesztett el, ösz- 
szesen 53.000 tonna ürta rtalommal, köztük három 
tankhajót, Newvork előtt. 
Északafrikában harci és zuhanóbombázórepülővép- 

kötelékek által támogatott német s olasz gvors1u- 

ae 

Romám ipari küldöttség 
ünnenpéves logadtatása 

Beriimbem 
Bécsből jele.. a kador: nesuen este Berlinbe 

érkezett a romaán ipari küldöttség, amelyaek veze 
tője Orbonas fuliu mérnök, a nemzetgazdasági mi 
nisztérium vezértitkára. A német és román küldött- 
ség szerdán este kezdte meg munkasságát diszülés 
keretében, amelyen a kül ézek tagiain kivül szá 
mos német és román gyáriparos is résztvett 
Reinchardt dr., a német küldöttsér vezetője üdvö- 
zölte a román k etséz tagjait és ama meggvőző- 
désének adott kifejezést. hogy a román-német 
fegyverbarát ság nemcsak a harctéren, hanem az 
ipari munka frontján is a leznagyobb sikert eredmé- 
nyezi. Az ipari munka sikere elhatározó fontosságu 
a végső győzelem kivivásánál. A román küldötteés 
részéről Orbonas Iuliu mérnök, miniszteriumi vezér 
titkár válaszolt, köszönetet mondott a fogadta- 
tásért és hangoztatta, hogy nincs és nem lehet é 
dekellentét a német iparcsitáci falcorás és a román 
ipar fejlesztése, valamint előrehaladás sa te 
ben. 

tsé 

asz 

Egyatimüködés. tanácsiasok 
Munedoaa (Huyan) megyeben 

Devai tudosi.oak jelenci: A belügyminiszterim 
rendeletere Duni.u Cousadon ezedss mnune 
doara (Hunyad) megye prelekisa az aaool sze 
mélyeket nevezte ki a prerektulai, valamint az egyes 
városi együttmuühös.. tanácsokba: 

Iunedoara (Munyaá4) megye egy üttmükó 
tanácsa Suiaga Victor dr. ügyvéd, Pavioff Ioan tar- 
talékos ezredes, Voisian Dragomir nagykereskedő es 
Trestian Eugzen földbirtokos. 

Deva város együttmüködési tanácsa; Campean 
Simion dr., Voisian Dragomir és Metiu Ionn. 

A bradi ezvütmmiködési tanács taztai 
brus Valez mérnök, 
Péter mérnök 

Am 
akinek helvet tazsa HKem minzer 

latok támadása továbbra is eredmánvasaa fol vt. 
Feves brit ezvsávaket Agedabian keresztül Kelet 
felé vetettek vissza. 
Német harci ravillővásak jó eradmánnyal folvutat- 

ték a Málta-szigetén levő katonai berendezések bom- 
bázását. 

Rőmából jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, 
gy a Kairóban megjelent egyik közlemény szerint 
lasz-német csapatok csütörtökön folytatták 

"renyomulá ukat kelet felé. A csapatokat a német 
mbázó, ee vadászkotelékek ! 

veoo 

lasz és német csapatok elfoglalták Agedabiát 
támogatták. Csütörtökön este - mondja a Reuter- 
ügynökség álta! továbbitott közlemény - a brit csa- 
patok Agedabiától keletre vonultak vissza, mert az 
olasz-német csapatok ezt a helységet elfoglalták. 

ez 

a nagytilmek s sz nháza. Te 20-10 

Ma! 

MA! MOZART örökszép zenéjével, 

Szerelmes 

Müűsoron ki 
13 é e 

I s 0 ó Kedv 1áén 

A szezon leg gaagyobb zanésfilmje! 
a német filmműveszet legpazarabb és 

legszebb filmalkotása, a 

(EINE KLEINE NACHTMUSIK) 

a berlini és bécsi filhar monikusok közremüködés 

A HANNES STELZER, HELI FINKENZELIER, CHRISTL MARDA 

11.30-kor matiné, olcsó helyárakkal! 
ivül a legujabb 537. számu UFA háborus hiradó. - Elő 

I 
melódiák 

sével 

őadá ások 

Csupán kisebb egységek fegyelmezetlensegeről 

Az ausztráliai z mély eyemat gy 

7o0pan Dumitru ügyvéd és Hentiu Ni 
colae kereskedő. 

A hategi (hátszezi) evüttiüzödési tanács tag 
jai: Atirescu Ieronim dr. ügyvéd, Herbai Oetavi n 
kereskedő é és Dobora Teodor mészáros. 

A hunedcarai (vajdahunyadi) együttműködési 
tanács tagy Rad Alexandru mérnök, Popovici Ioan 
dr. üzyvéd é és Tintea Nicolae kereskedő. 

Az orastiei (szászvárosi) együttmüködési saná 
tagjai: Mihaila Cernel bankigazvató, Vuleu vasile 
kerestedő é és Mtin Duamitru vállal:az 

kereskedő és Radu Tean aeztalos. 

t a 

ss 

csapatok körében 
Tuniszból jelenti a Rador: A kairói angol 

hadiszáláshoz koözelálló körök kijelentése sz 

azok a hirek, amelyek az ausztráliai csapatok fellaza: 
dására vonatkoznak, nem felelnek meg a valóságna: 

szó, mert az ausztráliai csapatoknak az a kiv. 

nogy minél hamarább elindulhassanak hazajuk 

ka 
lik, hogy az ausztjáliai 

es és szabodiegyelk nem éyéneek zavargásokat kiküszöbő 
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Egynapon megieleni udvaromban egy ar és bemaiatkozott: 

Szemtanu előadása a vilád 

Ha utazásunk közben, Berlin és Magdeburg kö- 
zött elérjük Dervitz falut, már messziről integetnek 
a szelic halmok, amelyeken 1881-ben a légugrások 

(repülésnek ezeket még nem nevezhetnök) százait 

végezték az emberi repülés első pionirjai. A der- 

vitzi szérmalomdomb a világ első repülőterének szá- 

nit. 1860-ben Lillenthal Ottó berlini mérnök könyvet 

„Szeckezetére ült és 

- Egy vasárnap délelőtt beállitott hozzám eg l 

ur és bemutatkozott: ! 

áhenthal Ottó berlini mérnök vagyok 

mondotta - az emberi repülés gondolatával kisér- 

letezek és szeretnéra, ha engedélyt adna, hogy a gé
- 

pemet egyik fészerében elhelyezhessera. 

Hda landó voltam erre és ekkor Lilienthal a 

kisfiamnak egy ragyogó huszmárkás pénzérmét 

és felnyit egy do- a ándékozott. Nézze itt van - és 

bozt amelynek közenén ott ragyog a pénz- 

dara 
Náéhány nan mulva Eilienthal megérkezett 

egy fiatalember kiséretéhen. Gápát két hatalmas 

Ezutan a 
van meg lembaek. 

repülések, metve legugrasok gyak- 

Az uak gyakran javitoctak 

6ep4uae s egyie nagyo0b tavossagokat tudtuk a 

lgyuni. LAanalnan az Völc a legnagyobo orome, 

en ama haladó vonat golött repülnetett 

el. vasárnaponként én is lelteküdtem a niezőre es 

ilyenker a gép tölöttem is elrepült. Gyönyörü 

velt! 

ha egy 

1 

A mérnök urak néha egész nap a szélmalom 

szárnyainak mozgását figyelték. Velem együtt 
csak 

nagysokára értetteék meg, hogy miért mozognak 

ezel a nenéz szárnyak az emberileg nem is érzékel- 

hető léghuzatban. Egyszer aztán Ottó ur ezt a kije- 

lemtést tette: 

Kéem volna lehetséges ilyen szárnyakat bá- 

dogból csinálni s egy igy készült propellerrel 
előbb- 

re vinni a gépet 
Sagnos, később arról értesültem, hogy a 

szélmalorapropeller tervét elvetette, s ehelyett 

gépszárnymozgató motort épitett be - mondja az 

öregur pedig tudom, hogy talán ma is élne, ha el- 

sé gondolatát végrebajtja! 

(Akhorihan még nmem ismerték a nagyteljesit- 

ményü pbenzinmotorokat és Lilienthal kénytelen 

volt megelévedni egészen gyenge szénsav-motorral.) 

Egy másik vasarnap irtozatos vihar dühon- 

gött, anuaor a maloma erkezett a mernök ul. 

Csaz nem azar ilyen iuao-en repülni: - kérdeetem 

ké segpeesve, de a melnök ur agaszkodott hozza, 

hogy nagyon is akar, mégpedig azonnal, mert fél, 

negy a szellökések abbamaradnak. Ugy 
gondoltam, 

elnuzom az időt és kijelentettem, a gép kivont
atásá- 

na adaig nem segédkezhetek, mig a malmom s ár- 

nyait le nem rögzitettem. El is végeztem a munkát, 

de közben remültem láttam, hogy Lilienth
al már Ki- 

vontatta gépét és a kerekeken gördülő, könnyü 

szerkezetet maga után huzza a legközelebpbbi domb 

fele. utközben a vihar, amely belekapaszkodot 

Arnvalba, kitépte kezépől a tartószalagot és 
a s 

z. 

meezire a szántásokra sodorja. Most én is rohan- 

nira odaéstem, az ütődés kitépett a 

pboldali száranvából egy darabot. 

bai - mondotta Lilienthal és zsebkésé- 

"anakkora darabot távoli- 

repülni akart! Be 
vel balsá pelból 

to: el. Hiát könyörögtem neki: 
ijs ült ébe a dombtetőn, el is löktem, de a hi- 
ar aara kanta és mérnök ur kiugrott. 

ábhát, Azonnal a gépért szaladtam, 

HALIA Timisoara 
Hatalmas lélektani aláfestésü dráma 

Kicicamitatia 

Fiatal szivek szenvedélvel és hibál egv mostoha- 
anya sreretete és önfeli lozása, a film legtontosabb 

alapet. 

Lilienthal Ottó vagyok 
első repülesi kisemeteiről, 

a repűles bölcsőjeről es egy viharról 
irt s előzetes tudományos számításai alapján tisz- 
tába jöt tazzal, hogy a repülés feltétlenül keresztül- 
vihető. 28 éves Gusztáv nevü fivérével 1891-ben út- 
rakelt, hogy megfelelő kisérletezési terepet keres- 
sen. Választasa Dervitzre estt. A dervitzi domben 
álló szélmalom tulajdonosa, Sehwach Herman még 
él s ő mondja el az alábbiakat: 

tecenült a vitgybe 
tenerkocsin hozták, hiszen tiz méter hosszu volt és 
nem lehetett szétszedni. Beraktároztuk a gépet, 

az urak elutaztak, de csakhamar megint visszatér- 
tek, gépüket kivontattuk és felhuzattuk a legköze- 

lebbi dombok egyikére. E domb egyik vége mere- 
dek szakadékban véegződött. Ennek a szélére vontat- 
ták a gépet. Lilienthal ur beült. mi meglöktük a 
szerkezetet s a következő pillanatban gép és ember 
a leveőben volt! Simán, egyenletesen himbálózva 
csuszott lefelé a gép és lágyan földet ért! Lilienthal 
azonnal lemérte a megtett távolságot és kisfiu gya- 
nánt örvendezett. Rekord! Rekord! - kiáltotta. 

„ézakcan götöttenm cenütlt el a écmálkt á: 

megint visszahoztam a dombtetőre. - Most már 
sántikál baza - mondtam. - Szóse róla - 
nangzott a válasz, - még egyszer megpróbálom! 

Még egyszer megismételte a kisérletet, ismét 

emoamaton 

kizuhant s ezuttal a balkarja szenvedett fájdalmas 
sérüléseket. Most már szó nélkül bevontattam a 
szerkezetet a fészerbe, visszamentem a mérnökért, 
azt is a malomba hoztam s miután ugy-ahogy ki- 
pihenhettem magam, elkisértem Gross-Kreutzba, az 

or oshoz. " 
Mit akar, uram. ilyen viharban? - beszéltem 

hozzá. - Hiszen családja van és teljesen fölösleges. 
hogy óránként játszon az életével! 

- Sehvach ur - válaszolta Lilienthal -, arra 
nem gonaolt még. hogy azok, akik felültek az első 
vonatra, szintán féltették az életüket? Hova jutna 

az emberiség áldozatok nélkül? 

„TogBű NEM JÖTT KI HOZZÁM.. 

Az esetet követő hetekben eladtam a malmomat 
és elköltöztem abból, le a faluba. Nem láttam többé 

a mérnök urat: elvitte a gépjét, többé nem jött ki 

hozzám és én tovább éltem a falusak unalmas éle- 

téz. De mikor megérkezett a hire aak, hoz 

Tilienthal lezuhant és halálra törte magát (ez 1826 

augusztus 9-én történt), őszintén megsiattami ezt a 

szegény, akaratos, nyugodt embert. Feketépe 31- 

töztünk a feleségemmael és beutaztunk Berlinbe. fel- 

kerestük a Lilienthalféle gópzyárat, amelvnelk sz 

rénái még akkor is üvöltöttek, mintha nekik is fájna 

a gazdájuk halála.. 

" 
. 

Gohenberg bei Stölin nevü városka közelépen, 

egy bozótos dombvonulaton érte utól Lilienthal O8 

tót a halát. Ma kerek, fehér kőlap fekszik a lezuha- 

nás helyén. Lilienthal teste elmult, de a nevét min: 

den kor ugy fogja őrizni, mint uttörőjét, akinek 

számitása. alapján repül ma is az emberiség. A der 

vitzi szétmalom pedig ma is dolgozik, lassan, nyu 

godtan forognak szálszárnyai ott. ahol egvkor a
 re: 

pülés bölcsője rir zott. á 

Valahol a nyugati harciéren, 1942 januar. 
Wura ma rosszkedvü és mogorva tekintettel 

méri ketrecének racsa mögül a repülőtér futópálya 
ját Még az egyik szerelőtől kapott gyümöleskenyé: 
Sem viditja fel Haragosan dörmögve néhányszor 
körben szalaa, aztán sértett ábrázattal leül ketrecé 
nek legtávolabbi zugába. Talán valaki felbosszan 
totta, vagy talán nem izlett neki az ebéd. De lehet, 

hogy fázik és haragszik a Csatorna felől fuvó g0- 

romba szélre. Mit tudhatjuk mi emberek, mi ütött a 

jó öreg Wuniba? 
Egész kis korában, mint a beriini Zo0 ajándéka 

került Wum a Csatorna partján állomásozó vadász- 

repülő ecsapathoz. Hamarosan mindenkivel barátsá- 

got kötött Revülőgépvezetők. szerelők, őrök egyfor- 

mán szeratik és Wum bizonv elé. avakran kan a 

konvháról eev-egy invenc falatot. Akár havá rendal. 

je is a varancs a ceapatot, a Wum lakásáni sralcáló 
ketrecet az ui álloméshelvea nyomban felépitik 

Wum ezvszeriian hozzáiuk tartazik. 

WUMMAL NEM LEMET BESZÉLNI 
Éppen hazatérőben van a csoport. Egyik gép a 

másik után ér földet. A mai eredmény mindössze egy 

aeillenséges gep. Egy fiatal főhadnagyé a diesőség 

6Cépét vigan ingatja, aztán az ő Messerschmittje is 

sirmmán gördül végig a betonon. Mosolvagva fogadja a 

bajtársak szerencsekivánatait, aztán máris indul 

barakja felé. Egy kis meleg ital bizony nem fog ár- 
tani. mert kutya hideg van ma. 

A főhadnagy nem is sejti, hogy Wum ma rossz- 
kedvü. Elhalad a ketrec előtt, csodálkozva látja, az 
örökké jatekoskedvü kis medve durcásan gubbaszt a 
sarokban. 

„M az öreg koma, na gyere hadd fogjak veled 
keze:! - mondja a főhadnagy. Félretolja a ketrec 
tolózárját és belép. Wum azeonban hajthatatlan. Azt 
sam akarja, hogy megsimogassák, pedig máskor 
mennyire szerette azt. A gyümölesös kenyeret ugyan 
mohón bekapja, de rossz hangulatán ez sem változ- 
tat. A közbpen köréje sereglő bajtársakat is leg- 
feljebb egy-egy haragos, megvető pillantásra mél- 
tatja 

wWUM BIRKOZÓVERSENYT RENDEZ 

Afőhadnagy utolsó kisérletet tesz: kiengedi 
Wumot a ketrecből. A kis barna kis jőszág kitipes 
ketrecéből. Egyenesen futópályára tart. Itt már sok- 
kal mozgékonyabb. Ugylátszik megfeledkezett rossz 
hangulatáról. Látható megelégedettséggel fut tde- 
oda. Ké tábra állva táncol és mulatságos ugrásokat 
végez, aztán esetlen mozdulatokkal birkózni kezd 
barát ával a főhadnaggyal. 

A bajtársak nevetve nézik a komikus „viadalt." 
Eszébe sem jut már senkinek. hogy Wum, Fis barna 
medve, az imént még milyen hanagos volt és hogy 
milven harasosan kanott a feléje nyuitott kezek 
után. Wum most a mentestesült vidámság. Különö- 
sen barátiával. a tőhadnageval értik mes egymást 
pomnásan. Wum egy nillanatra sem tácit barátja 
mellől. hizelkedve dörgölőzik hozzá Agesen 

hagyja, hogy megrázza a mancsát. Még akkor ser 
s 

A DERÉK , wWü 
emel kitogast, a -aor a onadnagy a hátára fektéelii. 

és hasát vakargatja. Elvezettel nyulik el, miközben 
róovid labaival váigan kapálózik. 
WoMOT Ho aLEN mas aEzbo! eRDEKELNI 

Egészen váratlanul felugrik, faképnél hagyja 
barátját és hol egészen sajátságos léptekkel, hol pe: 
dig táncolva járja körül a társaságot és megható ab- 
rázattal kéreget egy kis gyümölcskenyeret. Egy- 
szerre csak, mintha meggondolta volna magát, ná- 
tat fordit a társaságnak és elrohan. Toronyirány 

ban fut a katonás sorokban álló Me-k között, egy 
nesen az erszágut felé. Ugylátszik, hogy az ország- 
uton, ahol most nagy lármával éppen hatalmas te- 
herautó porzik el, keltete fel valami érdeklődését. 

Az egész társaság természetesen utánaramo- 

dik. Elvégtére még sem lehet, hogy az országuton 
csak ugy medvék szaladzáljanak. Mint a nyui nyar- 
gal, most máv az ut másik oldalán elterülő eten át. 
Ezt a füzgeséget senki sem tételezte volna föl erről 

i 
a lompos. kényelmes medvéről. Kissé odébb néhá- 
nyan utolérik, Wum azonban nemcsak fürge, de ra 

j vasz is. Eegy-kettőre kitör a bekeritéssel fenyegyető 
gyürüből Nem marad más hátra, „autós különit: 
ményt" kell utána küldeni. Néhányan felkapnak egy 
kis teherautóra és igy veszik üldözőbe a kis szöke 
vényt. A géppel természetesen Wum sem tud mes- 
birkózni és amikor az autó beéri. be is látia ezt és 
megadia magát. Minden ellenkezés nélkül türi, hagy 
felrakjálkt a kocsira. Szomoruan ül a kocsi emvik sar 

kában és megadással vária sorsát. Fs ezzel a s 

bad természetbe" tett rövidke kirándulás vávat ért 

MAR A GYÜMöÖLCSKENYER SEM IZLIK 
Az esetnek azonban még egy kis utójátéka 

van, Az autó közvetlenül a ketrece előtt áll meg. D 

Wumnak esze ágában sincs kiszállani. Vagy nagyoi 

tetszett neki az autózás, vagy pedig megint megh: 

ragudott. Mindenkire rámordul, aki közeliteni me 

nhozzá. Az egyik hadnagy karjába bele is kap. Mésg 

szerenese, hegy a német repülők téli bőrkabátja jó 

vastag. 
Egy teljes órán át kisérletezik a társaság, 

Wumot lecsalogassa az autóról. Még a ked 

inyencfalatok sem használtak. Már mindenki feladi 

a reményt, hogy szépszerével lecsalogassák, amiko 

Wum hirtelén meggondolja magát. Kimért léptek 
kel, mintha mi sem történt volna, a kocsi széléhez 

jön. egy ugrás és máris lent van, már egy ugrás 

ismé bent csüsii a ketrecben. 
RENDBEBEJÖN AZ ÜGY 

Wum nagyon csunyán viselkedett ma, barát 

azonban nem fognak rá sokáig neheztelni, hiszen 

a lompos jószág az ő utánozhatatlanul kedves pa 
kosságával és mindonkit nevet sre késztető 

humorával annyi vidám, zondtalan órát s7et 
nekik, hogy egyszer ilvesmit is megenzel 

nak. És Wum, ha néha szeszélyes is, végeredmén 

ben derék fickó és jó medve, aki" komolvan mé 
senkit sem bántott ő is nagyon jól tudia hory 

nérnet vadászrepülők az ő legjobb 



1941: Az aradi ki 

Szokás ilyenkor az év elején mérleget késziteni, 
emcsak a kereskedelmi vállalatoknál, hanem az 

anyakönyvekben is, amelyeknek adatait összeg 
megállapitható: növekedett, vagy csökkent-e a la- 
kosság száma, hányan kötöttek háza sságot és hány 
esetben mondtak ki válást. Ezeket nevezik népmoz- 
gaimi adatoknak. Próbáljuk meg miis az adatok 
alapján az 1941. esztendőt rekonstruálni. 

Első utunk ecélból az 

aradi katolikus piébániára 
et, ahol a város legnépesebb magyar egyná k 
yeit kezelik. Mintegy 30.000 római katolikust tar- 

tanak itt nyilván, ezeknek, körülbelül az egyhatoda 
émet eredetü, a többi magyar. Születéssel kezdő- 
ik az élet, először tehát a születések statisztikáját 
ézzük meg. Az elmult esztendőben az aradi római 
tolikus plébánián, beleértve a város külvárosai 

s, összesen 257 keresztalést vezettak be, ebből 124 
u, 133 leány volt. (1040-ben a születásek száma 328 
olt.) A meskereszteltek közül 162 törvényes gyer- 
k, 7 lárilag törvényes, 38 pediz törvénytelen 

elt, (100-ben 54 volt törvénytelen.) Nézzük mes 
zután, hány esküdött örök hüséget egymásnak 
rad római katolikus temolomaiban. A minorita- 
ák 1941-ben összesen 82 párt adtak össze, az 

1940. évi 124 párral szemhen. Ezak közül vegves va'- 
lási pá 25 volt. 1941. évben 21 személy tért á 

a római katolikus vallásra és pedig 2 református. 2 
sörös " leti. esv evanválikus, egy eörög katalitus 
és 12 iznalita és emv felekezeten kivüli. (1840 "a 
ilvyen módon 26 lélekal evaranodott az aradi - 
katolilmisok száma.) Ezzel szemben az elmult es- 
dőben 42 római katolikus haegvta el vallását és - 
görög keleti 33, görög katolikus 3, evangélikus 2, re- 
formátus 3, baptista pedig egy ember lett. Az Élet 
nagy szinjátékának utolsó felvonását, a nagy kaszás 
müködését az alábbi adatok mutatják be: eltemetiek 

kel szemben. A meghaltak nemek szerint igy oszla 
nak meg: 214 férfi és 231 nő; kor szerint pedig 43 
vermeket és 102 felnőttet helyeztek örök nyuga. 
mra. A hirtelen halállal elhunvtak száma: 60. A 
alál lta eőtt a szentséget 191 személy magához 
te, 217 nem. A római katolikus plébánia elmult évi 

statisztivai adataihoz tartozik az is hogy 1841-ben 
száma összesen 95.268 volt az 940 

i 89 305-el szemben. 

Elkészitették az elmult év statisztikai adatait 

az aradi református narókián 

ahol 5968 lelket tartanak nyilván, 2818 férfit és 
50 nőt. (1940-ben Aradon a reformátusok száma 
04 Az elmult évi népmozsalmi számadatok 

ék: született 51 gvyermek, 21 fiu és 30 
közül tiz fiu és hét leány törvénytelen 

máz 27 felnőtt keresztelkedett meg, 12 
iés nő Igy a meekereszteltek száma az el- 

ult es: ndőben összesen 93 volt. A házasságok 
a 1941-ben is pontosan annyi volt, mint 1940- 

: l6. Ennyi pár házassági szövetségét részesitet- 
lek egynázi aldásban az aradi református templom- 

árnál mind a két fél református volt, csak 
4 párnál, csak a menyasszony pedig hat 

A relormátus vallást két más keresztény 
érii és hat nő vette fel, az egyházból pedig 16 
tért ki, i2 nő és 3 férfi. Ezek közül 13 görög 

2 római katolikus és 2 görögkatolikus lett. A 

érések és keresztelések, valamint halálozá- 

adatai szerint 9 férfi el és 27 nővel fogyott. 
nfirmált összesen 44 gyermek és pedig 21 fiu és 

Urvacsorát az elmult esztendőben összesan 

arodi református személy vett magához. A ha 
ok száma az elmult évivel szemben (149) 
a isebb volt: 121. T ből 56 férfi, 65 pedig 1űő 

mtatatében az ágostai hitvallása 
emnzélikns exyvház 

integy 1800 telket számlál. Az 

: 
er 

: júalló férfi kölönbejáratu 

. 

összesen 445 római katolikust az 1940. évi 469 lélek 

A' hane. Három oktávval fekszik 

sebbségi egyhazak 
anyakönyvi adatainak tükreben 

evangélikus lelkészi hivatalban az elmult évben 15 
születést jegyeztek be, 8 fiut és 7 leányt. Az ujszü 
öttek közül 13 gyermek törvényes, kettő törvényte- 
len volt. Az evangélikus vallási két férfi és egy née 

vette fel. Az uj evangélikusok közül egy római kato 
Ekus, egy görög keleti, egy pedig felekezeten kivüli 
volt azelőtt. Ezzel szemben viszont öten tértek más 
vallásra, valamennyien nők. Hárman a görög keleti, 
egy a római katolikus vallásra tért, egy pediz fele- 
kezeten kivüli maradt. 1941-ben 12 fiu és 5 leány 
konfirmált az aradi evangélikus templomban. Urva- 
csorát pedig 818 esetben vettek magukhoz a hivek. 
A FPis templomban" négy párt eskettek tavaly, 

mind a négy esetben az egyik fél evangélikus, a má- sik római katolikus volt. Eihalálozott 19 férfi, 16 nő, összesen 35 evangélikus vallásu személy. Ezek kö- 
zül csak 31 volt aradi, mig négyen vidékiek, Az el- 
hunytak közül kilencen nem házasok, 16-an háza- 
sok, tizen pedig özvegyek voltak 

Végül megemlitendők még Arad legkisebb ma- 
gyar egyházának, 

az unitáriusoknak 
a népmozgalmi adatai is Aradon jelenleg mintegy 

üyen vallásu család él, körülbelül 200 személy 
Lelkészük nincsen és az aiudi (nagyenyedi) esperes 
éghez tartoznak. Az elmult évben Aradon csak egy 
mitárius istentisztelet volt, azt Barabás Miklós 
aiudi (nagyenyedi) esperes tartotta, Születés ta- 
valy egy sem volt és házasság sem. E személy az 
izraelita vallósról az unitárius hitre tért és egy uni- 
tárius mezhalt. 

Mindezeket összegezve: 263 lélekkel lettünk sze- 
gén ak mert a 328 születéssel szemhan 5865 halál- 

eset ál A házasságkötések száma ned sszasazve 1102 volt. (czav.) 

rnmue 

1 
1 

Tudomány-ás, 

melyet ezer ember 

Minden dételőtt, vasárnmap Kivételével, a 
Deutschland Sender 11 óra 10 perckor ugy- 
nevezett hangoló hangot ad, ami a zepe 
számára körülbelül amnyit jelent, mint 
mondjuk a hajózás számára az időjelzés. 
Ez a hang akadályozza meg azt, hogy az 

iidegenben vendégszereplő müvészek zene- 
karai más és más alapon já lehe- 
tövé teszi, hogy Európa eg területén 
egy és ugyanabban a hangnamben, ugyan- 
olyan alapon használt hangszerekkel dol- 
Bgozzanak a zenészek 

Ha egy közönséges levelezőlapot egy forgó fo- 
gackerékhez tartunk s a fogaskerék olyan gyor- 
san forog, hogy minden másodpercben nyolcvan fog 
érinti a lapot, akkor egy mély, morgó hang keletke- 

k; 

zik. Ha másodpercenként 800 fog érintené a kartont,! 
akkor oly magas hang keletkezne, hogy ilyent csak 
nők tudnak énekelni. Ha az érintőfogak számát 
nyolcezernek képzeljük el, az igy nyert hang már 
emberileg utánozhatatlan rikoltás volna. Még ezt is 
utánczni lehet olyképpen, hogy egy éles pengével 
porcellándarabokat karcolunk meg. Az így nyert 
hangot ideges ember már ki sem birja és menekülni 
feog előle. 

GYORSABBAN FORGATOTT HANGLEMEZ 
SIKOLTANI TUD 

Egy olyan szirénából, amely másodpercenkint 

kapjuk. A hang, amelyet a zongorán oly módon kap- 
hatunk, ha a zongora fedélkulcsilyukától számiított 
negyedik jobboldali fehér billentyüt ütjük le. Ha a 

A lepke füle és 

Igen érdekes kisérletet végezhetünk a pillan- 
gókkal, amelyek hangra állitólag érzéktelenek. Ha 
azonban egy közönséges parafadugót a pillangók 
közelében üveghez dörzsölünk és ezáltal recsegő 
hangot állitunk elő, akkor a pillangók ijedten szét- 
repülnek A pillangók a „füleiket' a mellükön" 
hordják Ha átszurjuk azt a hallatlanul vékonv bőr- 
réteget amely ezt a hallószervet fedi: a rovar épugy 
megsüjkatül, mint az ember. 

Hang nékül éneklő madár - hol a lenka fija - nam minda 
- Mmi az a náma heng? 

140 rezgéssel dolgozik, pontosan ugyanazt a hangot 

kőzűl egy, ha ísmer! 
n4l hallja ez euérő neogási 

sziréna 440 rezgés helyett 880-al dolgozik, a hang 
kétszer olyan magas lesz, 1760 rezgesnel pedig me: 
gint csak ismétlődik ez a mértani pontosság s a 
440-1760 közti rezgésszám 

egy oktáv különbséget ad hanghan. 
Ugyanez a törvény áll a hanglemezekre iss Ha a 
hanglemezt kétszer olyan gyorsan forgatjuk, mint 
ahogy azt szokásos, akkor az általa közvetitett dal 
is kétszer olyan magas hangnemban érvényesül, 
mint ahogy azt eredetileg rendes forgásra meg- 
tervezték. 

Vegyük most az orgonát. A normális orgona 
leghosszabb sipja 32 láb, illetve 9.6 méter. Rengeteg 
levegőt nyel el és 16 rezgésszámnál adja a lehető 
legmélyebb hangot, de hangerőssége a lezkisebb 
fémsip erejénél is gyengébb. Ennek az orgonasirnak 
a hangjánál mélyebbet emberi fül már nam érzékel 
s jelenlétét legfeljebb a közelben lévő tárgyak resz- 
ketése (például: az ablakrezgés) adja tudomásuuk- 
ra. Az a hang, amelyet emberi fül érzékelni képes, 
16 és 20 ezer rezgésszám között keletekezik. Idősebb 
emberek, hatvan éven tul, lezfeljebb 10 ezer rezzés- 
számig érzékelik a hangot. Gyakran megfigzvelhota 
hogy a madár teljes erejéből mozgatja a csőrét és 
pontosan ugy viselkedik mint más éneklőmadát, 

anélkül azonban, hogy hangot hallanánk Ez a ma. 
dár igenis énekel, de hangjának rezgésszáma oly 
magas, hogy érzékelni nem vagyunk kepesek, tehá- 
csak a csőrmozgást látjuk, de énekét nem élvezhet- 
jük. Az egér cincogása oly magas frekvenciáju, te- 
hát olyan magas rezgésszámu, hogy az általa nyert 
hang igen sok ember számára felfoghatatlan. 

a süket pillancó 
háromtized lóerőnek felel meg. Egy 75 tagból álló 
zenekar ezzel szemben, ha nincs a zenekarban zon- 
gora, s valamennyi zenész teljes tüdejével és erejé- 
vel játszik, szintén nem állit elő hangban több erőt, 
mint az elébb emlitett zongorajáték. Ezer basszus 
például összesen 4/100 lóerőt produkál. Aki egy he- 
gedün a lehető leghalkabban játszik, mindőssze 
egyetlen lóerő ötmilliárdnyi erejét produkálja. 

Az ugynevezett legmagasabb hangok, a „néma 
hangok akkor keletkeznek, ha a hangrezgés leg- 
alább félmillió másodpercenként, de vannak hangok. 
amelyeknek rezgése százmillióra is felmegy. Ha eg 
I kvarclapra magas frekvenciáju váltóáram hat, al 
kor a kvarc a váltóáram ritmusa szerint kiterjed és 
összehuzódik. Bizonyos körülmények között ez ? 
mezgás oly erőssé válik, hogy a kvarclap darabokr 

törik és ezért az ilyen kisérleteknél a kvarclaro 
olajba keli ágyazni. Ez a fizikai kisérlet legaláb 
kétmillió másadpercenkénti rezgéssel jár és ez a 
rezsés oly erőtelies, hogy a még a legkitartóbb ba- 
cillus is elpusztul benne 

A zongorán a lexzmasasabb hana rendszerint a- 
megasabban 

mint az alab-a-hang, a rezgésszám pedi-s 3520 : Bal- 
felé az utolsó zongorabillentvi ismét egy A'" han- 

fakszik mélyebben. 

/ 

az alaphanetól négv olktávval 
rezgésszáma tehát 27-29. 

HANGOK - LOEROBEN 
dére, vagy 28-10 telefonszám Ha mindkét kezünket oly erővel, amiként azt 

csak lehetséges, a zongora klaviaturájára levágjuk, 
az igy keletkezett hangok összes ereje körülbelül 

ávval magasabban és egy 

oktáv közül a középsőnek a 

Visszatérve mostmár a német rádió által adott 
alaphanghoz, ez olyan ujitás, ami legfeljebb három 
évtizedes. Az elmult századokban a világi muzsik. 
magasabb alaphangon dolgozott, mint az egyhá 
1913-ban például a legjobb alaphang is legfeljebb 
393 rezgéssel dolgozott a strassburzi 
dóm orgonáján, mig a mai orgonák a 
tosan a 440-en áll. Évszázadoknak kelett elteln 
mig a zenét igy az emberi fül legkellemesebb é 
éséhez sikerült hangolni. Az „a' alaphang rádión 
történő megadása már egymagában véve is nehéz 

reladat, mert a hanghullámok, a 1 
lása, valamint a hangázórók játéka 
sen meghamisitj álaphango 
rádiómérnök, hegy ellenőrzésként 

alaphangot ád és amikor a ! 
a rádióvevő egyén fülére kell 

1 'nek e 
mány is van s ez a tudomány. g talán 

lenebb azok közül, amelyeket ember 
felhasználhat 



SSZERKESZTöSÉG ES KIADOHIVATAL: 

i Timisoara, L Bretianu-tér 3. 

Telefon : 28-160. 

Arad) szerkesztő: Babuczay Gyöt 

Eminescn-utca 3. Telefon 17-11. 

HELőŐFIZETESI ARAK: 

meltőldön házhoz való kézb legyütt ta 90.- 

jel, negyedévre 270.- lel, félévre 520.- lei és egész évre 

z 

or gon havonta 5.- pengő, negyedévre 15.- 

peagó, féléevre 80.- pengő és egész évre 60.- bengő. 

Páldányonkénti vásáriásnál hétköznap 26 nillét, 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 

raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

„Mondok valamit! 
Miár évek óta minduntalan hallom, hogy az em- 

Berek beszelgetésüket ezzel a mondattal kezdik: 

Mondok valamit... 

MmMmMég követelőbb, még kirivóbb formában is gya- 

keri ez a felhivás, ez az „előzetes bejelentés. 

Figyeljen idei Valamit mondok magának! 

Akkor aztán mond valamit az illető. Sokszor bi- 

zony - semmit, vagy egészen általános, jelentéktelen 

dolgot. Olyasmit, ami egyszerü beszélgetes során for- 

dul elő csupán, de azáltai aztán valóban jelentéktelen- 
né válik, hogy előtte elhangzik: 

Figyeljen ide! Valamit mondok magának... 

Ez a bevezető mondat, ez az előzetes figyelmez- 
tetés nem egyéb, mint rossz szokás. Olyasmi, mint 
aminő volt a század első évtizedében ez az elragadta- 

tott kifejezés: 
- Valami nagyszerűl Valami remek! 
VvValamikor ez a felkiáltás volt az elismerés gya- 
4eri kifejezése. Valamelyik városligeti vagy cirküsei 
Hikiáltó vidám, mókás reklámszavai nyomán terjed- 

hetett el s éveken át divatos volt. Csak nagyon nehe- 
zen tudtak leszokni róla. 
MHiszen nem uj dolog ez a „mondok valamit. 
Emlékezzünk Blaha Lujza felejthetetlen dalára: „Va- 

lamit mondok magának - vállaljon el babájának - 

szép is vagyok, jó is vagyok, - csak egy kicsit ha- 

mis vagyok! 

Az örökéletüű Dankó-Pósa dalban is felcsendül: 
Barna kislány csitt-csitt-csitt - Mondok néked va- 
lemit! Am ezek a dalok nemcsak igérik, hanem 
velában mondanak is valamit, kedves, poétikus ver- 
get, rimet, muzsikát. 
Apróság az egész, de mégis érdemes megemlite- 
ni, mert nyelvünk egyik évek óta tartó és mindjobban 
terjedő szepséghibája. fgyekezzünk tehát mondani 

valamit, kedveset, érdekeset, anélkül, hogy nagyhan 
eu bevezetést keritenénk neki azzal, hogy: 
rigyeljen ide! Mondok magának valamit.. 

- Katonai sebészeti kongresszus fsiban, Bucu- 
stiből jelenti a Rador: Január 81-én nyilik meg 
asiban a katonai sebészeti kongresszus. A kon- 

Eresszus tövédnöke Antonescu fon tábornagy-állan 
vezető, diszelnöke Negoescu dr. tábornok, a hadsereg 

egészeégügyi szolgálatának főnöke, tényleges elnöke 
pedig Tanasescu dr. tanár. A kongresszuson megje- 

lenik Temescu dr. közegészségügyi miniszter is. A 

kengresszus célja a bolsevisták elleni hadjárat tanúl- 

ságainak tanulmányozása. Felkérnek minden polgári 
eés katonai orvost, aki a hadjárat valamely sebesült- 

étkezelte, jelenjenek meg a kongresszus ülésein. 
- Ribbentrop nem tesz látogatást más államok- 
Berlinből jelenti a Rador: A Wilhelmstrassén 

jtóértekezleten arra a kérdésre, vajjon Rib- 
német birodalmi külügyminiszter szándé- 

ány szóvivője kijelentette, hogy jelenleg nin- 
szó hasonló utazási tervekről. 

7 htják. Bangkokból jelenti a Rador: A delhii rá- 
KRö gy az angol-indiai kormány megegye- 

zést lét ta urmat kormánnyal, amely ééat a 
Burmá ri indiai lakosságot Indiába szál- 

diai kormány különben törvényt 
lett ki, ar nt a munkabeszüntetést hosz- 

szabb időre szóló fogházbüntetéssel sujtják. 

ban van-e most még más államokba is ellátogatni, 

JANUÁR 24-RE HUSZONOT SZAZALEKOS 
TULORADIJAT KAPNAK AZ ALKALMAZOTTAK. 

Bucurestiből jelentik: A munkaügyi miniszteriun 

köztudomásra hozza, hogy azok a cégek, vállalatok és 

üzemek, amelyek január 24-én dolgoztak, huszomöt 

százalékos tulóradijat kötelesek fizetni erre a napra 

alkalmazottaiknak. 
Konyhakéssel végezte a sürgős mütétet, - 

sikerült, Erdekes eset történt a közelmultban Prága 

kernyékén. Egy cseh paraszt sulyos sérüléseket szen- 

vedett a lábán s az odahivott orvos megállapitása 

szerint sürgős operációra volt szükség, hogy a sebe- 

sült elvérzését megakadályozza. Mütőeszközök nem 

voltak kéznél. Az orvos merész elhatározással, kony- 

hakéssel operálta meg a sebesültet és ezzel sikerült 

életét megmentenie. A beteget azután természetesen 

kórházba szállitották, ahol állandóan javul az álla- 
pota 

A kenyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka- 
rékoskodjunk vele! 

- Páncélos amerikai ezred négerekből. Genfből 

jelenti a Rador: Newyorkból érkezett jelentések sze- 

fint Stimson hadügyminiszter közölte, hogy négerek- 

pől álló páncélos ezredet állitottak elő, ezenkivül 

megalakult az első gyalogezred, amelynek katonái 

kizárólag négerek. Elhatározták azt is, hegy külön 

légirajt képeznek néger pilótákból. ; 

Usztasa temető Zágrábban. A zágrábi várcsi 

tahács kezdeményezésére a központi temető egyik 

legmegfelelőbb részében a hazáért hősi halált halt 

tasák egyforma, horvát nemzeti motivumokkal ellá- 

taséák egyforma, horvát nemzeti motivumokkal ellá- 

tett emlékkövet kapnak. 

RBendben van-e a gépezet? A stoekholmi bel- 

gyógyászati klinikán jelentkezett egy Auna Steffan- 

son nevü német nő és kérte, hogy vizszálják meg. 

Miután a legalaposabb vizsgálattal sem találtak 

semmi bajt, megkérdezték tőle: tulajdonképen mi a 

panasza. Az asszony ezt felelte: „Tegnap multam 

Százöt éves s azt gondoltam, hogy ebben a korban 

mégis csak jó, ha az ember kezd óvatos lenni és meg- 

nézeti, rendben van-e belül a gépezet." 

- sulyos testi sértés miatt hat hónapi elzárásra 

itélték. Filimon Ioan Simandul de Sus (Felső-Simánd) 

kőzségbeli korcsmáros a mult évben a vonaton össze- 

varekedett Dobre Gh. tisztviselővel. Dobre az ütlegek 

következtében olvan sérüléseket szenvedett hogy 

több heti orvosi kezelésre volt szüksége. Filimont a 

törvényszét: emlyos testi sértés miatt most hat hónapi 

elzárásra itélte. 

TAKAREKOSKODJUNK A KENYERRELi 

-A bécsi Szent István-dóm uj világitási beren- 
dezése. A bécsi Szent István-dóm uj világitási beren- 

dezést kapott. A közismert csavaros biztositékok he- 

lyett apró automatákat helyeztek el az épület külön: 

böző pontjain, amelyek minden rövidzárlatot lehe- 

tetlenné tesznek és segitségükkel a főkapcsoló táb- 

lán azonnal megállapitható, hogy hol és milyen ter- 

mészetü hiba jelentkezik. Kulturhistórikusok és ne- 

ves müűvészek részvételével külön bizottság állapitot- 

ta meg egy-egy lámoa elhelyezésének és fényerejének 

hatását a megvilágitandó müremekekre. 

rangyal tisztviselők embertelenül megkinoz- 

tak több német foglyot. Danzigból jelenti a Rador: 

A danzigi különleges törvenyszék halálra itélt három 

lengyel tisztviselőt, akik bizonyos vallomás kics
ika- 

rása érdekében megkinoztak és bántalmaztak néhány 

ártatlan német foglyot. A vádlottak eltörték a német 

foglyok bordáit, majd villanyáram hatásának tették 

ki őket ugy, hogy azok már az őrület batáran jártak. 

A foglyok között számos nő is velt. A megkinzott 

emberek még ma is érzik ennek az embertelen és bru-
 

tális kinzásnak a következményeit. 

márom hónapi fogházra itélt szélhámos. Az 

aradi törvényszék három hónapi fogházra itélte Ká
l- 

lai József aradi nyomdászt, aki 1841-ben az aradme- 

gyei Zerind községben öt gazdától különböző 
ürü- 

Eyekkel kisebb összegeket csalt ki. 
A Muanyagból készült varrócárna. Az olasz ipar 

ujabb lépést tett az önellátás felé, műanyagbel ké- 

szült varrótérna gyártásával Az uj fenalat különfé
le 

izsgálatoknak és kisérleteknek vetették alá s miután 
ezeket sikerrel kiálletta, berendezkednek olyan nagy- 

arányu gyártására, amely az ország szükségleteit 

teljesen fedezi. 
Aranyéreet lopett. Morariu Nicolae negyven- 

két éves Hunedoara (Hunyad) megyei Maguta köz- 

ségbeli bányász, aki a Saearambu állam Bánya 

alkalmazottja volt, biróság elé került, mert az elműült 

év októberében megmotozása alkalmával egy zacs
kó- 

ban ötszáz gram aranyban gazdag ércet találtak 
nála. A biróság a bányászt hat hónapi fogházra és 

Ezenötezer lel penzbüntetésre itélte. Ugyanakkor el-
 

rendelte a biróság, hogy a bünjelként lefoglalt arany- 

ércet juttassák vissza az állami bányához 

Entélt betörő. Az aradi törvényszék legutóbb 

négy évi fogházra itélte Kutter János Timis-Torontal 

. z 

Milyen az élet Sanghájban 
Sangháj városa olyan, mint a béke szigete a 

körülötte duló háboru közepette. A város gazda- 

sági és szociális életében mégis nyugtalanság ta- 

pasztalható. A japán-kinai viszály elzárta a vá- 
rost a mögöttes területektől és a kevés amerikai 

hajó a tengerről sem tudja biztositani Sangháj 

összeköttetéset Európával és távolkeleti terület- 

tel. A várost pénzügyi téren is elszigetelték, mert 
a város eddig az angol és az amerikai pénzekhez 
igazódott. A kinai dollárral folytatott kereske- 
delem is nehézkessé vált, mert a kinai dollár öt 
év óta 86 százalékkal esett és vágsárló értéke 
egyre jobban csökken. A városi hatóságok nem 
tudják a lakossagot megvédeni az üzérektől és az 
árurejtegetőktől. Nagy a drágaság minden té- 
ren. A korlátozások egyre nagyobb mértéket öl- 
tenek. A munkások megtagadják a munkát. A 
munkanélküliség növekszik és narról-nanra töb- 
ben jutnak csődbe. Naponta sok kinai koldus- 
gyermek hal éhen. A fehérbőrü lakassáz között 
is nagy a nyomoruság, sőt az éhség. Régenta 
könnyü volt az élet Sanghájban, ma azonban 
igen sulyos és terhes. 

Tiranában semmiféle zavargás im volt. Ró- 
mából jelenti a Rador: Olasz illetékes közök határo- 
zottan cáfolják a londeni rádió által csütörtökön kö- 
zölt hirt, amely szerint Tiranában rendzavarás lett 
volna és ennek halott és sebesült áldozatai lettek 
volna. Olasz hivatalos körökben kijelentették, hogy 
az angol provbaganda nagy szükségben lehet, ha eh- 
hez hasonló hireket kénytelen kitalálni. 

A Nem valo a kacsáknak a dohany, mert gyor- 
san nikomalnergezest kapák, nopennagágól jelen- 
tik: Dániában az elmuit evben termesztestek eleször 
nagyobo mennyiségben dohanyt és sokan kételked- 

ten annak minosegeren. Min. kederült, egy külö- 

nös esemény váradan pizonyitekul szolgált a dán 

dohány nikotintartaimát illetően. Egy jutlandi gaz: 

daságban a betakaritott dohánytermést kiválogat- 

ták és az értéktelen leveleket eldobták. Az udvaron 

tanyázó kacsasereg nekiesett az ujfajta zöldségnek 

és alaposan befalavozott belőle. Másnap a kacsákat 

erős nikotinmérgezés tüneteivel találták hálóhe- 

lyükön. Gyorsan tejet adtak nekik a mérez semlege- 

Sitésére, de csak kettőt sikerült közülük megmente- 

ni, a többi kaesa a szokatlan csemege Aldozatául 

esett. 
Uj gyégyszer a tüdőgyulladás ép az agyhártyá- 

gyullacas emen. Hegier proiesszoi, a hamou. gi Szent 

György-kérház igazsatoója, előadást tartott a sul- 

fonaxid-preparátumok nasználatáról. Ez az uüj 

gyógyszer különösen a tüdőgyulladás és agyhártya 

gyulladás ellen kiváló, amint azt a gyakorlati kisér- 

jetek igazolták és alkalmazásáva sikerült a ves 
lyes 

betegségek lefolyásának időtartamát meg megcö iditent, 

a halálozási arányszámot pedig lényegeset csökken- 

feni. A tüdögyulladásos meebetesedéseknél a halálo- 

zási arányszámot horvaine százalékról, az agyhár- 

fvagyulladásnál pedie ötven százalékról öt száza- 

jekra sikerült esökkenfeni. 
Eopták a vonaton a pénzét. Kuzelman János 

timisoarai (temesvári) lakos megjelent az aradi al- 

lomási rendőrségen és bejelentette, hogy a vonaton 

ismeretlen tettes ellopott tőle százezer leit. 
Egybén 

megadta a vele egy fülkében utazott egyének 
sze 

mélyleirását is. A tolvaj kézrekeritésére megindult a 

Az inkák nyomában. 1986-ban a drótnelküll 
távíró és távbeszélés terén vezető Teletunkenccégz 

expediciót szerelt fel, amelynek az volt a feladata 

hogy a délamerikai piac helyzetét tanulmányozza 
és 

ha lehetséges, nagy üzleteket hozzon haza. itkán 
fordult elő, hogy olyan érzékeny tárgyak, 

mint amt 

lyen a rádióleadó és felvevőkészülék, ilyen 
pagy es 

próbáltatásnak legyen kitéve. Ez a német 
gyártmán 

minőségének legjobb 

e
 

.
 

bizonyitéka, mert a készülekek 

a délamerikai kentinensen keresztül vol
ó szallit 

legrosszabb utakon minden különösebb bi 

birták. Peruban a kisérleteket 
egy k v 

leadóval végezték, A szükséges eneraj
á egy k 

párhoz hasonló állványra szerelt generá
tor f 

tatte. Az áramfejlesztő, nemcsak a leadóboz 

ges fütő é anédfeszültséget adta, hanem a 

höz használt elemek töltésére is sz
olgált. Sik 

ten, huszonöt százalékos erdő és norm
ális légi 

lek mellett, csak talajsugárzásal táviró
v 

beszéléssel ötven kilóméter hidetható áf. A K 
lakban végzett kisérletek ezeket a távlatoka 

elülmulták. Az antenna tizenvét 
t 

ku szerkezetből áll, amely két, es 

magas oszlopra volt felszrel e és ugy a lead 

a felvevő használta. A földelést két rár
 szicet 

méter hosszu földkábel szoleáíltat 

két esőtipust, a felvevőben két T 
alkalmaznak. Eizáltal a nagy mez" (Temes-Torontál) megyei Vinga községbeli lakost, 

aki a mulit évben az aradmegyei Inet (Borosjenő) 
községben öt betöréses lopást követett el. 

zenöt wattos leadó és felvevőtelen he 

biztosítva volt.



ngttő, 1942 jannár 26 

PANTAZI TÁBORNOK LETT A NEMZETVÉ- 
DELMI MINISZTER. Bucurestiből jelenti a Rador: 
A hivatalos lapban rendelet jelent meg, amelynek 
értelmében Pantazi Constantin tábornok nemzetvé- 
delmi államtitkárt nemzetvédelmi miniszternek kine- 

-Antonescu Mihai helyettes minisztereinök 
diszebédje Anselmi olasz tanár tiszteletére. Bucu- 
rtestiből jelenti a Rador: Anselmo Anselmi olasz ta- 
nár, a testületi mozgalom ismert előharcosának tisz- 
teletére Antonescu Mihai helyettes minisztereinök 
szükkörü ebédet rendezett. Az ebéden megjelent 
Marcu Alexandru propasandaügyi miniszter, a bucu- 
restii olasz követség több tanácsosa, a romániai 
Olasz Kulturintézet igazgatója, a romániai fassiók 
vezetője, valamint több más személyiség. 
-Bocu Sever lett a bánsági román ujságiró- 

szöveteég elnöke. A bánsági román ujságirószövetség 
most tartotta közeyülését A közgyülésen Miu-Lerca 
Constantin elnökölt majd megalakitották az uj vá- 
lasztmányt, amely a maga kebeléből megválasztotta 
az elnökséget. A bánsági szövetség elnökének Bocu 
Severt, alelnökének pedig Cosma Aurel drt válasz. 
totték mog. 

Mindennapi kenyerünket becsüljük meg! Gon- 
doljunk a bolnapra is! A takarékosság mindenkinek 
jól feltogott érdeke! 
-A Hunedoara (Hunyad) megyei prefektus lá- 
togatása Simerian (Piskin). Dumitrescu Constantin 
ezredes, Hunedoara (Hunyad) megye prefektusa két 
vezérfelügyelő és több szelgabiró kiséretében látoga- 
tást tett Simerian (Piskin), ahol a községi biró és 
jegyző fogadta. A megyei prefektus megtekintette a 
községet a román templomot és az Ocskay István 
tulajdonát képező barkot, majd visszatért Devára. 
-Az aradi nyugdijasok kölcsönös segélyző 

egyesülete közli, hogy a CFR-pénztárnál héttőa, ja- 
nuár 26-án és kedden, január 27-én fizetik a nyug- 
béreket. 
- PFóruljárt szökevények. Carpaciu Traian ei- 

gány 1941-ben megszökött az aradi logházoól, aho- 
va tolvajlások miatt került. Vele együtt kereket ol- 
dott Eremia Pál rab is. A szökevényeket ellogták és 
most a törvényszék, szökés miatt Carpaciue négy 

sujtotta. 
-Forgalomból kivont cigarettatélék. A mono- 
poligazgatóság rendeletere háromféle cigarettát, 
amelyet nem igen kerestek, kivonnak a forgalomból. 
Igy Specialitate, Lux és Unirea cigarettát többé nem 
gyártanak. A timisoarai (temesvári) monopolhivatal 
ezekkel a cigarettákka! még ellátja a dohánytözsdé- 
ket, amig a készlet tart, uj szállitmányt azonban már 
nem kap. 
-Ömnibuszjárat Aradon. Aradváros vezetősége 

elhatározta, hogy a közuti közlekedés minden körül- 

... ........ 

aultak a japán-szovjet tárgyalások és azok jó me- 

hónapi, Eremiát pedig két hónapi fogházbüntetéssel 

zz 
-- Neuyork nem amerikai vá- 

ros. Newyorkból jelentik: A leg- 
utóbbi népszámlálás alkalmával 
Walter Laidlaw, a népszámláló 
hivatal vezetője megállapitotta, 
hogy Newyork egyáltalában nem 
nevezhető amerikai városnak 
mert lakosságának csupán 21.72 
százaléka áll benszülött fehér szü- 
lők gyermekeiből. A külföldi szü- 
letésü állampolgárok száma, a be- 
vándorlás csökkentése ellenére, az 
elmult évtizedben több mint 300 
ezerrel emelkedett. 1980-ban a 
népszámlálás szerint összesen ő 
millió 981 ezer 827 fekete, fehér, 
barna és sárga ember élt Nem- 
yorkban. Arcszin tekintetépen a 
lakosság jelenleg igy oszlik meg: 6 
millió 587 ezer fehér, 327 ezer né- 
ger és 15 ezer 155 sárga lakosa 
van Newyorknak. 

táplálja, 
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KÖFfELESSÉGETERET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: segyezzetek 
vi szatérési kölcsönt! 

A propagan amninisztérium diszebédje Ludin 
német miegyéetemi tanár tiszteletére. Bucurestibő 
jelenti a Rador: Marcu Alexandru propagandaügyi 
miniszter diszebédet rendezett a fővárosban tartóz- 
kodó Ludin Adolf, a eharlottenburgi müűegyetem viz 
tani katedrájának tanára tiszteletéree A banketten 
megjelent Busila Constantin mérnök közlekedésügyi 
miniszter, a Bucurestiben müködő külföldi ujságirók 
egyesületének elnöke, több műegyetemi tanár, vala. 
mint számos más személyiség. 
- Togo a japán- szovjet viszonyról. Togo japán 

külügyminiszter a parlament ülésén elégtétellel nyi- 
latkozott a szovjet kormány ama igeretéről, hogy 
szigortan betartja a semlegességre vonatkozó egyez- ! 
ményt. Bejelentette, hogy a halászat ügyében megin- 

derben haladnak. Az elmult évben uszó akna kovet- 
keztében elsülyedt egy japán hajó és a két állam kor- 
mánya most folytat vizsgálatot ennek a kérdésnek a 
rendezése érdekében- 
- A szerb népegészségügyi minisztérium közle- 

ménye. Belgrádból jelenti a Rador: Az NTI közh, 
hogy a szere népegészségügyi minisztérium közlése 
szerint a kiütéseés tifuszjárvány veszélyét kiküszö- 
bölték. Összesen kétszáz tifuszmegbetegedést állapi- 
tottak mag. (Rador) 
- Orvosi hir. Dr. Balogh Ernest fogorvos (me- 

die evreu) rendel fogbetegeknek. Lugoj (Lugocs), 

CGARNAUBAVIASZ-tata 

ondozza és 
4ápola abéri, 

ezéri 
olcsóbb alobbieknél 
és egyuttal.... 

- FPOLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENMI 

meékek 

Str, Nedeleu 3. 

mények között való biztositása érdekében januái 
26-től, hétfőtől kezdve egyelőre a 8-es vonalon 
vagyis a Bratianu-utca és a textilgyár között lóva 
vontatott autóbuszt helvez forgalomba. Az omnibusz 
az antóbuszokhoz hasonlóan teljesen zárt és amig a 
hó tart. szántalpakon közlekedik. A feltételes meg- 
állóhelyeket ezen a vonalon megszüntetik. A vitelőij 
változatlan. Az omnibuszok reggel 6 óra 80 perctől 
este 7 óra 30 percig közlekednek. 

tazao 
fel 23-84 ÖRSO 

- Állatvédelem Dániában. Kopenhágából jelen-/ 
tik: A dán állatvédő egyesület a vidéki lapokban ál- 
Jandó hirdetéseket közöl. hogy ki volna hajlandó ma- 
gához venni gazdátlan kopenhágai macskákat. A jó 
szivü dánok ugyanis az ujszülött kismacskákat soha- 
sem pusztitják el és ezért a dán főváros macska- 
állománya rendkivül megszaporodott, A jelentkező 
maácskabarátoknak az állatvédő egyesület nyomtatott 
utasitásokat is oszt szét az átvett állatok ellátására 
ég a velük való bánásmódra nézve. 

715 és 915-kor 
Vasárnap delejőte 11.30-kor matiné. 
Előadások 3. 5, 

Uungsiker! 

ss millió doliár költséggel készitette. 
E filmot nem a müteremben, 

ge eken készitették, ahol s amiért ma 
háboru folyik. , 

E film nem hasonlitható össze semmi 
mindegyiket felülmulja szépségben, 
kivitelben. 

jelzőket a szótárban; 

nek meg hell neznlő, 

n 
Legujabb hiradó! 

Uilúusikez! 
Országos bemutató délután 5 órai kezdeitei 
Romániában először a Corso-mozgó muatja be azegyetlen 

és egyben uolso amerika timorlást 
E filmet a legnagyobb amerikai filmgyár, az UNITED ARTIST 3 éven át 

hanem azokon a csendeséseáni paradicsomi szi- 

más eddig megjelent filmmel, mert 

E film olyan hatalmas méretü és különleges, 

filmet fiatalnak, öregnek, szegénynek s 
esinynek, nagynak, egészségesnek, betegnek, szóval minden de mindenki- 

Hal, Viior Me. Lamjan, lyune Bradna, francas Fermet 
Jegyelővétel minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig. A tolongás elkerülése vé- 
gett mindenki váltsa meg jegyét előre. Kedvezményes jegyek nem érvényesek 

Ulmgsiker !1 

a japánok és amerikalak között a 

pompában, grandiszitásban, technikai 

hogy nem találunk reá ditsérő 

gazdegnak, asszonynak leánynak, ki- 

.. 

MARAMCSOM 
Legujabb hirado. 

seezy 

- ELADASI ELLENŐRZŐ KölVE 
TÉSE. Eucnresüből jelentik: Marinescu lon 
gazdasági miniszter az ipari és mezőgazd 

forgalmának szabályozásáról szóló 
rendelet harmadik, ötödik és nyolcadik szaka 
előirt eládási bejegyzésekre nézve ugy intézkedeit, 
hogy ezeket akár a fenti szakaszok alapjan felállt 
tandé regiszterbe, akár pedig egy már létező és a 
Pénzügyi szervek által láttarmozott regiszterbe tehet 
bevezetni. A regiszter a számlakönyv is lehel A vás 
sárlási regisztert állandóan kéznél kell tartan és 
minden vásárlás azonnal bevezetendő, hogy az ellen- 
őrzés ne ütközzék akadályokba. 
- Arturo Miehelangeli Beneditti aradi hangver- 

senyének müsora. Többször irtunk már róla, hogy 
Arturó Michelangeli Beneditti olasz zongoraműuvesz 
az aáradi Olasz Kulturintézet rendezesében hetfon éste 
8 órai kezdettel hangversenyt ad az aradi varosi szia- 
házban. A nagy érdeklődéssel várt hangverseny mu- 
sora a következő: Bach-Busoni: Ciaccona; Scar- 
jatti: Három szonáta; Beethoven: Szonáta Cs. Zi; 
Margola: Legenda:; Resvighi: Noeturno; Chiopin: 
Három tanulmány Op. 10; Paganini Branms: Vaál- 
tozatok. A jeovárak a következők: földszinti ülőhety 
180, első emeleti ülőhely 120, második emelet! ule- 
hely 80, harmadik emeleti ülőhely 60, harmadik eme- 
leti ülőhely 40, karzat 20 lei. A páholyjegvek áta a 
rendes. Az aradi Olasz Kulturintézetbe beiratkozottc 
személyek ötven százalékos kedvezményt kapnak. A 
jegyeket az Hies szinházi ügynökség arusitja, Bulet. 
Regina Maria 22. 
- Németországban halállal büntetik a megrög- 

zött tolvajokat. Berlinből jelentik: Az uj szigoritott 
büntető rendelkezések értelmében most alkalmazták 
elsőizben Németországban a halálbüntetést a meg- 
rögzött tolvajok ellen. Az első tolvajlásért hozett ha- 
lálos itélet egy harmincegyéves notorius betörőt 
sajtott, aki tizenőtéves kora óta állandóan lopásból 
ált ha szabadon volt és a legszigorubb fogházbünte- 
tő 7 á s ari 1. tés sem volt kénes me: iavitani. . 

Az osztátysorsjalek harmamk ssz 
msb és5 masodik nali uuzás 
zosztálysorsjáték harmadik osztalyának els 

és második napi huzásán a következő számok nyer 
tek nagyobb összegeket: 

Egymillió leit nyert a 762 számu sorsjegy. 
Hétszázezer leit nyert a 24686. számu sorsj 
Háromszázötvenezer leit nyert a 25609. száni 

sorsjezy. .. 
Szazezer leit nyert a 28505, 11676, 46068, 58806 

34435, é8128, 17389, 11544, 17016, 47665, 59436 és 
8596 számu sorsjegy. . 

Nyolcvanezer leit nyert a 19873, 17880 és 47160 

számu sorsjegy. s e 
atane leit nyert a 39225, 8773, 70327 

40872 számu sorsjagy. 
Ne-vanezer leit nyert a 2407 16659, 102 

t . 

52897 az860, 71272, 69050 és d940 számu sorsie 
parmincezer leit nyert a 22581, 11488, 28 

8612, c6678, 52827, 53805, 38546, 78022, 32 
21096 és 60066 számu sorsjegy. 

Huszezet lett nyer a 27947, 18448. 6662, 31358 
56825, 77377, 45444, 75928, 64074, 48429, 2810. 
11040. 55068, 37911, 3640, 56405 és 1660 számu soi 

Tizezer leit nyert a 9813. 600 
66611, cez86. 58041. 18903 6228 543 
70a1 a7069, 58394, 64785, 34347, 
71207. ep641. 02122. 18747, Be055 365 

32079 

nyereménnyel. A velünk közölt számok h 
nem vállalunk felelőssége"
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EELEGYHA7 A ás: 

Furcsa házasságok estek meg Félegyházan. Vagy ; 
hol volt még arra eset, hogy a nyul feleségül vette 
a rókát, a holló a verebet, no meg aztán a szabó a ké- 
ményseprőt? Már pedig ugy volt. Ha aztán az ava- 
tatlan ember ezek hallatára csodálkozva összecsapta 
a kezét, annak nevetve magyarázták, hogy nem kell 
megrökönyödni, nincsen ezekben a frigykötésekben 
semmi különös, mert bizony csak az történt, hogy 

keresztényi jámbor szokás szerint a templomban 

Azgócs János apátplébános előtt Nyul Ferenc városi 

adótárnok örök hüséget eskiidöt Róka Mariskának. 

Holló Gábor csirkés Vereb Ionának és Szabó Ger- 
gely bognár Kéményseprő Vicának. 

Iyen furcsa lakodalom volt az is, amelyet az ör- 

dög tartott az angyallal. A vőlegényt ugyanis Ösdög 

Bódognak hivták, a menyasszonyt pedig Angyal Sá- 

rának. Ördög Bódog fogialkozására nézvést gazda 

volt, aki az apjától vagy száz hold földet és szőlőt örö- 

költ. Angyal Sára viszont egyetlen gyernieke volt An- 

gyal Andrásnak, aki birtok tekintetében tenyérnyi 

pásztával sem állott az Ördög-familia mögött. 

ördög Bódog a neve ellenére is igen jámbor és 

szelid volt és nem volt rajta semmi kilogásolni való, 

hacsak az nem, hogy két-három hetenkint rájött a 

bónája és olyankor estétől reggelig mulatott és a vé- 

gén azamuzsikáltatta magát a Laci cigánnyal és an- 

nak andájával. Nem cselekedett ugy, mint mások, 

aki! aponta elmentek a korcsmába és ott megitták 

a m kkét-három liter borát. Bizony Ördög Bódog 

he nem ivott egyetlen kortyot sem, bárha közben 

övekedett a szomiusága, mikor aztán nem birt 

kkor alaposan kipótolta a mulasztást. Ezeket a 

mulatozásokat is azért csinálta, mert semmiből 

vette a kicsi porciót. Nem ivott bort naponta. 

a ta felhalmozni a napi járandósását, hogy bi 

z0 Időban emvszerre sokat ihasson. Naev adago 

k záétaelhél is ás meg se kottyant neki hogy 

eaanavi átalt kebelezzen be. mint más három 

ovüttvéve. 

mérnépben is a kiadósat tartotta kivánatosnak 

és9 tlegér korában csakis a jól megtermett haja- 

donok körül forgolódott és végül is Angyal Sárát is 

leria ébb ezért vette feleségül. 

Poldog házasság volt az ördög Bódogé és az An- 

gyat sárás. Eithetősek voltak egymás iránt, összesí- 

multak, Sára vitte a háztáj dolgát, Bódog meg a 

tés a szélőét és mindegyik a másik megelége- 

e intézte zállalt feladatát. TNem is volt semmi 

'ba amig Ördör uram a mézeshetek után nem! 

kezdte max uiból időszakonkinti mulatozásait. Hiába 

kálelte Sára hiába pirongatta anyósa, mindegyik- 

nek csak ezt h togsatta: 

Akára ló ugy be vagyok fogva a hámba. Már 

pedig nem jó ló az amelyik néha nem rug ki a hám- 

ból. 
Megpróbálta az anyós azt is, hogy tulajdon fér- 

jevel szoktassa le vejét a hajnalig tartó dorbézolástól. 

Utána küldte Angyal Andrást a Varga Ferus korcs- 

májába azzal, hogy vigyázzon ott rá, aztán ugy tiz 

óra tájban igyekezzék hazacsalogatni. A vége azon- 

ban az lett, hogy Angyal András gazda is csak más- 
nap reggel vetődött haza alaposan Pecsudálkozva. Má- 
sodszor már magától akart Angyal András a veje 
után menni, de a felesége hezzeg nem engedte. Hegy- 
ne, bogy rákapjon a tivornyázásra! 

Maegfenyegette Sára asszony Bódogot 
hoz 

Elmék anyámékhoz ha kend még egyszer reg- 

kocsmázik! 
Azt bölcsen cselekszed, lelkem. Legalább bé- 

kességben alvásra térhetek, ha hazajövök és nem do- 
hege a fülembe. 
- Csakhogy ott is maradok ám! 

No, ez meg éppen rendjén van, legalább keres- 
hetel, magamnak másik menyecskét. Teszemi azt, fe- 
lesegül veszem a megözvegyült Zsibrita Erzsit, aki 
hetenkint kétszer-háromszor is mulatott urával a 
Korona-vendéglőben. 

De bele is betegedett és bele is holt a szegény 
ita Bandi. 

Ez csak azért volt, mert a Bandi nem birta az 
int magam és a felesége is, aki hozzám való 

nne. ; 

rpedig Sára nagyon is szerette a férjét és 
isengedte volna at annak a jóféle Zsibrita Er- 

Tnkább türt hát és beletörődött az ura idősza- 
ernyálásaiba. Mindössze azt tette, hogy va- 
zor Ördög Bódog egy-egy murizásra indult és 
eel hazatért nagy csetenatét csapott, de ezt 
hazért nehegy a cselédség és a szomszéd- 

ogla hogy szótalanul nézi az ura kirugá- 

araba 

azzal is, 

selg 

a házi nrédikációkról szokta mondani 

Üsaüig usan fetesége Angyal 
Ha mulatni indulok, akkor a feleségem, An- 

gyal Sára, valóságos ördög, mert ugy telefröccsent 

pocskondiázó szavakkal, mint a sátán az elkárhozott 

bünös lelkeket égő szurokkal. Ha meg reggel haza-: 

jövök, akkor Ördög létemre én vagyok az angyal, 

mert angyali türelemmel hallgatom a rámdobált 

szitkokat. 

Ilyen egyetértésben eltöltött élet mellett mind- 

ketten meg is öregedtek. Közben gyerekeik szület- 

tek, megnőttek, a fiuk megházasodtak, a lányokat 

elvitték feleségnek, de apjuk megmaradt józaner- 

kölcsü embernek, akire bizonyos időközökben rájött 

a korhelykedés nyavalyája. 
Lám, a deres fejü Ördög Bódog tegznap is föl- 

vette báránybundával bélelt bekecsét, fejébe nyomta 

bozontos kucsmáját és elköszönt: 

No, az Isten áldjon meg, Sára lelkem! Alud- 

jál jól! ! 
- Hogy az ántikrisztus táncoltassa meg ken- 

det! Már megint kujtorogni megy? Nem szégyenli 

kend magát? Hej, megveri még a Teremtő azért, 

amit velem csinál! Nem ég le kendnek a bőr az arcá- 
ról, hogy fehér hajasan beül este a kocsmába, ott 

darászik, kurjongat, iszik és huzatja magának reg- 

gelig? 
Ez volt a bevezetés. A java csak azután követ- 

kezett, de azt Ördög Bódog már nem hallotta, mert 

akkorára már kivülről tette be az ajtót. 
Egyenesen a Bagi Rozi kocsmájába ment. Is- 

mert asszony Bagi Rozi egész Félegyháza előtt. Kü- 
ljönösen a férfinemzetség ismerte. Mikor azonban a 
dévajkodásból kivénült, kocsmát nyitott. Meg kell 
adni, hogy jó bort tartott és melléje finom harapni- 

valót adott. Ezért aztán meg is szedte magát és 
igyvédhez adta feleségül Teca lányát, Jancsi fiát 

pedig mérnöknek tanittatta ki. 
Hát ennek a Bagi Rozinak a kocsmájában jelent 

meg tegnap este Ördög Bódog uram. Mire belekez- 

dett a második liter borba, a cigányprimás már mu- 

zsikálta a nótáját. 

Acsi, - kiáltott Bódog 
várj egy kicsit, móré! 

Aztán odafordult a kocsmárosnéhoz: 
- Rozi, te, nem csuszik nekem máma ez a bor! 

Nincsen valami jó borkorcsolya? 

- Már hogyne volna, ördög uram? Van bizony, 
amikor van. Fájntos töltött káposzta van kurci- 

nával.. 
Kedvenc eledele volt ez ördög Bódognak és 

azért mindjárt rendelkezett is: 

A Dufla porciót adjál, Rozi, alaposat, ne spórolj 

se a szármával, se a kurcinával. 

A kurcina hires félegyházi különleresséz. Amo- 
lyan óriási töpörtvü, akár a tenyerem. Mielőtt azon- 

ban a böllér bedobja nyersen a zsirolvasztó üstbe, 

előbb egyik irányban, majd a másik irányban szép 

egyenles vonalanat metsz beléje, de vigyáz, hogy 

ezek ne legyenek mélyek és semmiképpen ne sértsék 

meg az alanti porcogós bőrt. Hát a kurcina amugy 

egyszerüen kenyérrel is pompás étel, de belefőzve 

töltött káposztába a szárma kiegészitőjéül. kimond- 

hatatlanul paradicsomi élvezetére szolgál az ezészsé- 

ges kiskun bendőknek. 
Hiány nélkül bekebelezte Ördög Bódog a kettős 

adagot és ezzel megvetette a bor számára az ágyat. 

Megkezdődött a mulatozása, amelynek fölösleges 

elmondani a részleteit, mert azok ugyis elképzel- 

hetők. 
Erőst reggeledett, amikor Ördög Bódog uram 

jékedvüen, vidáman, kipirosodott orcával, csillogó 

gazda hirtelen - 

dött véle, bogy az utcákon már zsibongani kezdett 

ratokcól, ekmányokról 

7 árán helti lotokómiát 
készit a ; 
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szemmel, hetyke lépésekkel hazaindult. Nem törő- 

az élet. Talalkozott munkaba tartó napszamosokkal, 
piacra igyekvő kofákkal, tejkihordókkal. Mind is- 
merték és köszöntötték. 

Már ott járt az Epres-utcában és közeledett a 
másik utcába való átjárónak hagyott alig méternyi 
szélességü kőhöz, amely az Ördög-portát a Szundi- 
háztól elválasztotta, amikor megpillantotta a kiska- 
puban álló feleségét. Lesett már rá az asszony, mert 
tudta, hogy ilvenkor érkezik. De ha nem is látta vol- 
na oldalbordáját okvetlen meghallotta volna, mert 
hangosan, elnyujtva, akár a sirató asszonyok szoká- 
sa, óbégatott: 

Jaj-jai-jai és ezerszer jai nekem, szerencsét- 
len asszonynak akinek a férje megint részegen és 
magát muzsikáltatva kerül haza! Jaj-jaj-jaj és száz- 
ezerszer jaj-aj-jai! 

z 
Praktikából csinálta ezt Ördög Bódogné, mert 

tudta, hogy a szomszédság már mind fönt van és a 
firhangok mögül szemléli Ördög gazdát, amint ci- 
gánykisérettel tart hazafelé. Azért jajgatózott a jó 
Angyal Sára, nehogy az emberek gondolják, hogy 
neki már semmi szava nincsen és mukkanás nélkül 
türi ezt a devernyálást. 

Jajveszékelt bizony még akkor is, amikor az 
ura már melléje került és köszöntötte: 

- Adjon Isten neked is jóreggelt, kedves 
ségem, angyali Sára! 

De az asszony a fogadjisten helyett csak tovább 
- Jaj-jaj-jaj, hogy ezt a szégyent meg kellett 

érnem! Jaj-jaj-jaj szegény fejemnek! 

- Hlég legyen! - rikoltott Ördög Bódog dörgő 

hangon. 
Ez egyképpen szólhatott a feleségének és a háta 

mögött cincogó bandának, amelyik éppen azt huzta: 

Csicsónénak három lánya, 

Mind a három egy szoknyába ... 

Az asszony nem vette magára a rendreutasitást 

és tovább jajgatott. A cigányok azonban elhall- 

gattak. 
Gyere ide, - intette magához a gazda a pri- 

mást és pofon ütötte. 

Nem fájt az ütés, mert szelid volt és a gazda te- 

nyere bankóval volt bélelve. A ragyás primás vigyo- 

rogva mutatta a bandának a pénzt és zsebregyürte. 

A gazda aztán minden hegedübe a hangnyiláson ke- 

resztül néhány aprópénzt dobott, hogy legyen otthon 

a rajkóknak dolga, amig azokat kihalásszák. A ban- 

da erre alázatosn elköszönt és eltakarodott. 

Az asszony jajgatása azonban még mindig nem 

szünt meg. Jajgatása közben ugyanis leste a szonmi- 

szédsági ablakokat, vajjon figyelik-e mindenünnen 

hangos titakozását az ura lumpolásai ellen? Észre- 

vette, hogy a szemközti Keserü-Szabó Imréné, aki 

lánykorában nagyon is szerette volna magát elvétet- 

ni az akkor még legény Ördög Bódoggal, még nem 

leskelődik, azért hát ennek előcsalogatására emelt 

hangon lamentált: 

- Jaj-jaj-jaj! Megvert az Isten engem ezzel az 

ördöggel! Miért nem vitt ez az Ördög inkább más 

lányt és miért vitt inkább egy angyalt? J aj-jaj-jaj. 
milliószor jaj! í 

Minthogy a felesége elállta a kiskaput. Ördög 

Bódog nem tudott bemenni. Különben is a köz felé 

pislantott, amelyből egyszerre csak előóvakodott ne- 

héz szerszámával a nagybőgős. 
Gazda uram, - alázatoskodott a dádé, ab- 

ban a reményben, hogy a nagybőgőbe is vetődik né- 

hány rézpénz. 
A gazda erre 

a nagybőgösnek: 

No, ha itt vagy, akkor emeld föl a bőgőt ide 

a lócára mellém és huzzad a fülembe azt a nótát, 

amelyet énekelni fogok. 

És nyomban belefogott: 

Nékem olyan asszony kell, 
Ha beteg is keljen fel, 
Főzze meg a vacsorát, 

Ugy várja, várja, keblére várja. 
lelve várja az urát! 

Amikor másodszor is belefogott az énekbe 

amelyet a nagybőgő menydörgésszerüen kisért, Ör- 

őögné észrevette, hogy az átellenes ablakban meg 

lbbent a függöny annak jeléül, hogy mögötte már 

ott kiváncsiskodik Keserü-Szabóné. 

Erre mintha jajgatását ollóval vágták voln 

egyszerre elhallgatott. Elhallgatott és odatelepedett 

a ljócára az ura mellé, akihez szorosan odasimult é 

mosolygott. 
ördög Bódog pedig végigdalolta a nótát, aztán 

fölállott és harsányat kurjantott: 

- Az én kedves feleségem pedig olyan! 

Két ezüstpénzt lökött a nagybőgő hasadékál 

aztán átkarolta feleségét és besétált vele ah b 

Keserü-Szabó Imréné pedig a másik ablakon 

lül hozzája méltó keserü hangon dohozta: 

fele- 

leült a ház előtti lócára és odaszólt 

dog kedélyesen: 

Telefon 34-30 Az ördög meg az Angyal megest megb 
egymással!



német és 
egyre nagyobb területek szabadulnak fel s 

citottság után ujra visszakapcsolhatók lesznek 
urópa gazdasági éjetépe, Ez a nagy fordulat termé- 

amelyek eddig a háboru után követendő gazda- 

al azdasági vezető tényezők és szakemberek ki- 
jelentései arra mutatnak, hogyy 

az eddig általában vallott felfogás sok te- 
kintetben módosaltt. 

tatták az önellátás, a nemzeti autarkia, a gazdasági 
elzárkózás egyedül üdvözitő voltát. Sokan messze- 

tényleg folytatott gazdasági politikából. Azt kezdték 
hirdetni, hogy ez az ideális cél, amely felé a fejlődés 

közötti árucserét, a kereskedelem szabad mozgását 
idejétmelt, elavult rendszernek minősítették. A 
dasági élet minden vonatkozásában az államositás 
gondolatát propagálták. Nem vettek tudomást ar- 
ogy a háboru veszedelmének előre lát 

»ppant erőfeszítést kivánó háboru kényszeri 
mása tették solt esetben szükségessé azt a 

régi békeidők gazdasági politiká- 
téteként alakult ki. 

et gazdasaági iróknál olvashatjak azt a 
jé t most mar n ltan feltáró megállapi- 
hogy az autarkia 
ált és ezért 

termelésnél egyelőre melkozhetőnek tar 

A HÉT BÁRMELYIK NAPJAN HASZNALHA- 
TŐK A KENYERJEGYEK. A katonai és ellátási ál 
lamtitkárság közli, hogy a hetenkint telhasználható 

kenyérjeggyel az illető bét bármelyik napján vásá- 
lható kenyér. A pékek kötelesek minden nap ke 

et árulni, mivel a jelenlegi kenyérellátási rend 

lelyik két napon fogyaszt mamaligát, (Rador) 
Eanasziroda a nemzetgazdasági minisztériumban. A 

etgazdasági minisztérium közli, hogy panaszirodát 
tott fel. Az iroda a miniszterium Calea Victoriei 183. 

1 épületében müködik, 
zületek a tavaszi vetési munkálatokra. A föld- 

üvelésügyi minisztériumban most állitják össze a tavaszi 
tési munkaálatokra nézve az egyes megyék etlőmag- 
történő ellátásának tervét. Erre nézve Sichitiu föld- 

volt a minisztériumban. 

.Miniszterközi bizottság Olaszországban az ipari 
mezőgazdasági termékek elosztására. Római hi- 
talos közlemény beszámol arról, hogy Mussolini 
szterelnök elnökletével miniszterközi bizottsáz 
ult, amelynek hatáskörébe tartozik a mező- 
asági és ipari termékek elosztásának és árának 
állapitása, valamint a közszolgálatok müködésé- 
egységes irányitása. A bizottság tagjai a fa- 

siszta párt főtitkára, az érdekelt miniszterek és a 
ilönböző testületek elnökei, A bizottsá titkárává 
gosto Venturit nevezték ki, aki eddiz a fasiszta 

lyettes titkára volt. 

atonai és polgári ellátási államtitkárság 
kukoricavásáriási engedélyek iránti kérvé- 1 megyei prefekturákhoz kell benyujtani A pre- 

államtitkárság által részükre engedélyezett 
gadják a kért engedélyt. 

éhez, amelyben a buras 
ó hivatkozással kérték a 
A város határozatába 

elért Fezzák forgalomba. 
A Eze 

Mz elszigetelődő nemz 
mét az országok közötti ga 
ondoiata nyomu előtérbe 

szövetséges haderők előnyomulása 

et uralma alól, amelyek negyedszázados elsza 

etszerüen jelentős hatással van azokra a tervekre 

gi politikára vonatkozóan felmerültek, Német és 
asz rámvutatott ara, hogy a Szovjet feje 

A legutóbbi években tudvalevően igen sürün hangoz- 

Ko2 ű egyben alaptalannak jelentette menő következtetéseket vontak le az ilyen irányban nogy a német birodalom a m 
nagy államok részéről történő erőfeszitésekből és 

fel nem tartóztatható módon irányul. A nemzetek 

főképpen politikai célokat 

szerben a fogyasztó szabadon meghatározhatja, hogy 

elesügyi miniszter elmökletével legutóbb megbeszélés 

kukoricavásárlási engedélyeket a prefekturák ál- 

lyér uj ára Devan. Devai tudósitónk közlése az ottani pékiparosok beadvánnyal fordultak 
állitási ne- 

valos ozat lozzájárult 
ekagramos kenyér árát ezentul tizen- 

eh gszáaságok he yett 

tetta a haszon elvének követését. 

hogy az autarkia a háborus önvédelem 

Funk, a német birodalom gazd: mini 

zelmek következtében Európa olya 
podást ért el, amely egységes megszervezés esetén 

a gazdasági erők számára több irányban a 
kalmat teremt a mostaninál nagyobb mé- 

retű és céltudatosabb termelő munkára, 

dő Ev ó 

csönös gazdasági érdekek alapján kell megszervez 
A Német Birodalmi Bank alelnöke, dr. Pach! Emiül. 

a Németország devizagazdálkodásáról irott cikkében 
azt fejtegeti, hogy a nemzetközi kereske 
fizetési forgalomban olyan ren 
kell törekedni, amely az eddigi kö 
iszabadabb mozgási lehetőséget enged a kereskelem- 
Inek. 

rést keltő jelenség, hogy ezzel ellentétben 
n : helyett tehát a békesazdaság idejére főcélként 

empen és 

tött gazdálkodásnál 

Az elszigetelődő nemzeti gazdatágok kiépítése 

ujra nemzetközi munkamasoaztás és a 
mnemzelek közötti szoros gazdsági együtt- 
műüködés helyreálitása láto" vá natosnak. 

(-) 

Tizenöt ösztöndijat oszt ki a devai kereskedelmi 
kamara. A devai kereskedelni kamara elhatározta, 
hogy a középiskolai tanulóknak a kereskedelmi pá- 
lyan történő elhelyezkedése ösztönzésére tizenkét 
darab, egyenkint ezerkétszáz leles ösztondijat ad 
azoknak a négy középiskolát végzett itjaknak akik 
kereskedelmi tanoncnak szerződnek. Ezenkivül még 
három, egyenkint kétezer leles ösztöndij kerül ki- 
osztásra a nyolc középiskolát végzett tanulók között 
hasonló céllal. Az iparosok szakképzettségének növe- 
lésére a kamara bead vánnyal fordult a munkaggyi 
miniszteriumhoz amelyben azt kérte, hHogy a devai tanonciskola mellett létesitsen bádogos- lakatos-, 
gépkecsivezetői, viz- és villanyszerelőipari tagozatot. 

Nyolc százalékkal emették a dan korem ártékét. A Stefani írodának Kopenhágából szerzett értesülé- 
se szerint az áruuzsora megakadályozása és az árak zité dekében a dán kormány valamennyi párttal történt egyetértésben nyole százalékkal fel- emelte a dán korona értéké: 

Sóexport a velt Jugoszláriába, Arra való tekin- tettel, hogy a volt jugoszláv Bánátban hiány mutat kozik több ntos cikkben, igy a sóban is Romániá- ból exbportálnak oda bizonyos mennyiségü sót. Az első szállitmány a timisonrai (temesvári) monepoli hivatal utján már el is indult s azt csakhamar ujabb 

FORDITAÁST 
román és magyar 
yeven, okmányóo- 

kat, irodalmi és 
szakmüveket 

VALLALO 
t a timisoarai kiadóba kérek Cimeke 

.. 

zdasági együttmüködés 

Ennek oa és magyarázata gyanant azt hozzák fel, 

és a győze- lemre való törekvés idején mellőzhetetlen rendszert 
jelent pohtikai és szocialis szempe 
mnenmzeti autarkia kereteit ma m 
vallják eszményi gazdasági berenc 

tból egyaránt A 
onban nem 

lt 

arra 

atott győ 

területi gyam 

feltevést, 

öbbi 

1 rendszerét fel 
kell számolni és a nemzetközi kereskedelmet a 

saz- 

zt10 Távnczene 21 40: Hirek. 22.10: Szórakozt 

Hirek. 

rari hangverseny énekszámokkai 12.30 Hirek 12.50 

19.25 Nők negyedórája 19 50 Ném ny 

2040 Előadás 21 Hanzlemezek 22 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu devizák (90 százalékos felárral): Svájeci frank 48.70 
-45.43, svéd korona 4490 46.57. Klring devizák: 
Drachma 1.21-1.22 német márka 59-60 török font 
92-92, dinár 2.598-7.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.684.77, penyő 26.50-27. dán koro- 
na 30- 30 finn márka 2.50-2.50, olasz lira 8.50- 
0.50, francia frank (38 százalékos felárral) 215 
2.24, horvát kuna 2.053. 

Z 

Hatácida nantá 
JANUÁR 31: 

Carol-fejes 250 leles érmék hecserélése lejár. 
Válalatok személyzeti kimutatásának benyul- 

tása a munkaügyi felügyelőségeken. 
Zeidó alkalmazottat tartó vallalatok eddig a na 

pig kötelesek kérni a megyei románositasi felü ő 
é ől a zaldó alkalmazott atási 

t. 
Misszacsatolási kölcsönjegyz 
Azok a személvek, akik eddi 

utolsó napja. 

a napig bü: 
árpael ajánlatot tesznek az al 
let jutalmat kapnak minden vagon buza 

it minden vag n árpa után 

FEBRUAKR 3: 
Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági mi zté- 

riuvm nyersanyagosztályához külön a katonai és kü- 
lön a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott és 
leszállitott gy potfonalmennyiség Féthete inti beje- 

zettségének határideje. 

FEBERUAR 5: 
Bőrcserző üzemek a községi előljáróságnal, vá- 

gőhidak katonai és polgári ellátási államtítkárság 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni az 
előző havi bőrmennyiségről. 

Kendermagkészletek tulajdonosai eddig 
kötelesek bejelentést tenni a mező 
ránál. Falusiak a bejelentést a 
tatják el 
eon 

a napig 

dasági kama- 
községházához jut- 

Vs..a. ......... 
Bucoresti: 7,55 hirek, hanglemezek 9.30 Isten 

tisztelet közvetitése 11 MHangyelseny 12.19 hirek 12.50 Hanglemezek 13.50 Német nyervű nitek 14 Ré- dióhiradó 14.20 Hanglemezek 14.30 Sebesültek órája 15.40 A falu órája 16.40 Munkásmnusor 17.90 zZene 18 Előadás 18.20 Szindarab 19.20 Hanglemezek 19.50 
Német nyelvü hirek 20 Hirek, 
Hangyerseny 22 Hirek 

Eedapest I. 8: Hanglemezek. 8 45. Hírek. 9; Gö- 
rög katolikus istentisztelet 10; Egyhazi ének és szentbeszéd, 11.15: Eyvangélikas istentisztelet 
1215: Iájusági félóra. 12.45: A rádiózenekar hang 
versenye. Közben 13: Papp Jenőó rádiókrónikája 
13 46: Hirek. 14: Hanglemezek. 15.: Időszerü gazda- 
sági tanácsadó 15 45: Csipkerőzska (Mesejáték) 
16: Halász Gyula előadása. 16.15: Munkások éneke 
nek 16 10: János bácsi szekeret vett (Előadás) 17: 
Hirek 17.50: Magyar nóták. 18: Szereimes szóval 
Szeleczky Zita versaket szaval. 18.0: Szentgyörgyi 

edül. 18 45: Az első ballépés, Vaszarv Pi- 
Am csevegése. 189: Hirek. 19 20.: Szalon 

20: Snorteredmények. 20 10; A fekete kakas 
Hangjáták Mikszáth Kálmán elbeszélése nyomán 

sport 20.30 Zene 21 
22.20 Hangverseny 23 Hasg 

zene. 23: ldegennyelvü hirek. 23. 95: Cigányzene 2 

HEFő, *unác 26. 

12 Zene- Kucnuresti: 6.65 Hirek, hanglemezek 

Katonaóra 18.50 Német nyelvü hirek 14 Rádióhiradó 
14.20 Hanelemezek 11.30 Sebesüktek órája 18 k 
18.05 Előadás 18.20 Ének 19 Előadás 19.1 

Rádióhiradó, 20.15 sport Akkor 

gorahangvei ny 23 Hanlamezs 21 Ö 

. ő.40: Ebresztő, torna. 
Panglemezek. 10 Hirek 10 15 Dalok és eg 
11.20 Zenekari müvek. 11.40 A költő 
gához (Előadás). 1210 Zenekari hanevetse 
ben 12,40 Hirek. 13.45 Szalonzene. 14 80 Hir 

18 Utikének Ukraj 
Előadás. 19 Hirek. őadás. 191 Jazz-zongor 
pek. 20 Cisánvzene. 20 40 Mozart í ne 

seny. 21.40 Hirek. 22.10 Az op ahbáz 
hangversenye. 22.40 Magyarné o 



Vándorszinész korában Megyeri 

(Van-e, ki e nevet nem ismeri?) 

Körmoölgeté, mint más, a szinlapot. 

Egyszer vagy öt forintnyi bért. 

Amint mondom, vagy öt forintnyi bért 

Először is hát tintáért megyen, 

Ha ismét irni kell, hogy majd legyem 

A öntás-üveget pedig hkovóé 

Dugá? 

Bele 
HKabátja hátsó zsebibe, 

„Eldobnám, - szólt, - de mással 

Ez ok 
Miatt 

s hogy pénzre tett szert, lett Megyeri vig, 
S hazafelé menvén, ugrándozik, 
Hiába inti őt Szentpéteri: 
„Kari, 

Vigyázz! 
Kedved majd követendi gyász, 
Amint mondom, majd követendi gyász. 

Ugy lett. A sok ugrándozás alatt 
Kifolyt a tinta; foltja megmaradt. 
Megyeri elbusul - kedvét szegi 

Neki 
A folt, 
Mivel csak egy kabátja volt, 

int mondom, csak egy kabátja volt. 

Mi több: kabátja éppen sárga volt, 

És igy annál jobban látszott a felt. 
nem birok." 

Hordá, mig széjjel nem szakadt, 

Amint mondom, mig széjjel nem szakadt. 

emaa eszmzzmzzszzzzzezsz
zzasszzsosezsszsett .....

..... 

A csodáfatos ködműn 
Hallottátolt-e már hirét a láthatatlanná tevő 

ködmönnek. Aki azt magára vette, szempillantás 

alatt ugy eltünt, mintha a föld nyelte vo
lna el. 

Persze, ti bizonyosan azt hiszitek, hogy ilyen 

hasznos ruhadarabja csak holmi meseb
eli királyfi- 

nak lehet. Talán még annak is csak
 akkor, ha tündér 

volt a keresztanyja. 

Pedig én ismerek valakit, aki mindig ilyen csa- 

lafinta bundában jár. Nem is jár, hane
m fut. Azt is 

magsughatom, hogy ez a valaki nem királyfi. Még 

ugyan szegény legény, rendes hajléka sincsen; de 

an helyette ellensége annyi, 
hogy tiz ujjamon sem 

győzném elszámlálni. 

Kitaláltátok-e már, hogy ki ez a
 valaki? 

Csak megmondom, ha rá nem j
öttök: a nyul. 

Aki pedig nem hiszi, hogy ez a
 bunda láthatat- 

fanná teszi a viselőjét, az jöjjön ki eg
yszer velem a 

mezőre. Majd meglátom, észreveszi-e 
Nyul komát, 

mikor meglapul a barázdában. Majd kacagok rajta, 

mikor csaknem rálép, mégsem látja, 
hogy ott kupo- 

rog előtte. 
Mert nem másképpen tesz láthatatlanná ez a 

Dunda, csak ugy, hogy olyan szinü, mint a 
föld, ahol 

Tapsifüles pihengetni, aludni szokott. Azé
rt nem lát- 

ják meg, mert nem tudják, melyik a rög, melyik 

Nagyon tévednétek, ha azt gopdolnátok, hogy 

Nyul koma egymaga visel iyen csudabundát. Szó 

sincs róla! Alig van állat, amelyiknek ne il
yen volna 

a bundája, toliruhája, a pikkelye, vagy a páncélja 

Igen bizony, mert tollas, pikkelyes, páncélos
 állatok 

ia igy rejtőzködnek el a leselkedő veszedelmek elől. 

Künn a mezőn, Tapsifüles társaságá
ban, a vetésak 

között, utak mellett, ott jajgat a pipisk
e, ott dalol a 

meze. pacsirta, Olyan szinü a tollruhájuk, 
mint a rög. 

Clyan a fürjé, a fogolyé is. Hát a fürge gyi
kot isme- 

ritek-e? Azt sem veheti észre senki, ha meglapul 

csendesen a földön. 

gazdáit. Hej, gyerekek, keserves élet ám az ő éle- 

örökös hajsza, örökös rettegés Soha nem tud- 

micsoda veszedelem szakad rájuk a következő 

atban. 
Elszámláljam-e nektek, ki-mi feni fogát Nyal 

nyét, a farkas, a tanyai kutyák, meg a macskaák; a 

sas, a héia, varjak a holló, a szarka - talán elég is 

esz ennyi egyszerre. Csak a legveszedelmesebbet 

dd mondjam még: az embert. finpen egy tucat: 
mondhatnék mér nébánya : ! 

EÉEn azonban mézsem irigyem a csodaködmönök 

a életére? Hát ott van a róka, a görény, a me- 

van-e még, aki i 

PEII SAÁNDOR 

ugyan? Hát, legelőször is a nagy fülei. Nem hiába 

nőttek meg akkorára, meghallja velük a legkisebb 

neszt is. Akkor aztán usgyé-neki. vesd el magad! 

Viszi az irháját biztosabb helyre. Sokszor felágasko-
 

3ik hátsó lábaira, ugy nézelődik. Fülel. Szaglászik. 

Menekül, ha veszedelmet érez. Ugy fut, hogy talán 

még a mesebeli táltos sem érne a nyomába. Ne
m is 

futás az, inkápb ugrás. A két hosszu, hátsó láb
ával 

löki magát előre. Másképen járni nem tud. Még na 

nem siet, akkor is ugrál. 

vVan iramodás, ha üzőbe veszi a kutya, vagy a 

róka. Sokszor ugy sezit magán, hogy futás közben 

hirtelen irányt változtat. Kiugrik jobbra, vagy bal- 

ra. Üzője nem tudja elég gyorsan követni, 
igy egér- 

utat nyerhet a koma. 

De ismerek én oyan állatot is, amelyik nem
 fut 

el, ha szembe kerül az ellensézével, mert
 csupa tüske 

a bundája. Ez a sündisznó! Bezzeg ő bátor legény! 

Jöhet miatta róka, farkas, kutya, héja!
 Neki nem 

árthat egyik sem. Magára huzza tüskés b
őrét, olyan 

lesz, mint egy labda. Szur, minden oldalán. Róka- 

koma orrát-lábát ésszevérezi, ha hozzá n
yul. 

Hát a katicabozarat ki ösmeri7 Szén pir
os a ru- 

nája, hét fekete pöttvöcske van ra ita. H
a mezfoz 

játok, összehuzza a lábacskáit, meg sem mozdui. 

Holtnak teteti magát. Miért? Azért. mert a leztöbb 

állat csak a mozzó tárgyakat látja fól A mi mozdulat
- 

lan, azt könnyen eltéveszti szem elől. Hát még 

miért? Azért is, mert iey egyszeriben 
lenottyan a le- 

vélről, ágról a földre. Ott meg könnyen elbuvik,
 so- 

ha rá nem akad az üldözője. 

Igaz hogy a katicabozárnak nem isen kell fél- 

nie ül -őktől. A leztöhb bozárféle ávtát a madatak 

keseritik meg. Hei, eak sok bororat, legyet, hernyót 

elpueztit egy-egy énekes madár? ; 

Hanem a lis viroskabátost nem bántják. Mozzá 

sem nyulnak. Mintha a piros kabátja figyelmeztetné
 

őket: vigyázzatok! Mérges! 
Azbizony. Méreg van a katcahorár vérában. Mi- 

kor megfogjuk, valgmi sárga folvadákot bocsát a 

a váre Ezárt cét 
vaticabozár, Neki ni-as szütára lóthatatlanná tevő 
köpönyegre, - csodálatos köoa. 

á t eYönGY. 

-t piroa háhon miadanfaló a 

Találd k/ 
Mit vesznek a legtöbbet az aradi piacon? 

(191e289197) 

Kilátja a saját szemét? 

lestől a Eörenyezét? 
Sze nyke, hiszen alig van más egyebe, hogy 

delmezze ellenségei cllen. Mi is akad még, csak- 
* 

kor hordják kesértan a iz 
(ÁSz82t e var) 

YERME KVI L Á 
mgyutoo In mmmtmatmlmttmtülüi muuM ntr aKKEE Tüi 

ATINTÁS ÜVEG 

beket is. 

kezün"-a, Az a vára. A s-aán ts árarbatő. horv nem 
3a1ami ó falat tabat aminat ilvan kellamattan illatn 

p
e
s
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Zuzmarás erdő szélén 

EMLÉKÖVYVBEE 
Irta: Papp Annuska (Aradb) 

Szinte minden kisleánynak van már emlékköny 
A lighogy megtanulja Marcsi vagy Zsuzsi a betü- . 

vetés mesterségét, névnapi, születésnapi vagy kará- 
csonyi ajándék gyanánt „emlékkönyvet" is kap. Régi 
szép szokás ez. Az emlékkönyvbe először is szüleink 
től, testvéreinktől, rokonainktól kérünk emléksor 

kat, azután barátnőinktől s később mindazoktól, aki 
ket - mint mondani szokás, - nem akarunk elfelej- 
teni. Barátnőink tőlünk is gyakran kérnek emléksoro 
kat. Ilyenkor mindenki valami szépet és „eredetit 
szeretne az emlékkönyvbe irni, de sokszor értelmet- 
len, zagyva versikék születnek ebből a fáradozásból 

Oivassuk csak költőink szép vergeit, találunk ot 
gyönyörü emléksorokat!! Hosszabbakat is, rövideb 

Ime néhány példa: 

ARANY JÁNOSTÓL: 

Kinek az ég alatt már senkije sincsen, 
Ne féljen: fölfogia ügyét a jó Istem. 

. 

Előtted a küzdés, előtted a pálya, 
Az er tlen csügged, az erős megállja. 

És udod: az erő micsoda? Akarat, 

Mely előbb vagy utóbb, de borostyánt arat. 

Földi ember kevéssel beéri, 

Vágyait ha kevesebbre méri. 

— 

KÖLCSEY FERENCIŐL: 
Eszed járjon előbb nyelvednél s tettednél. 

TOMPA MIIALYTÓL: 

Akinek nem kell a dolog, 

szükséget lát és nyomorog. 

EDTVöS JÖZSEFTÖL: 
A Condviselés utjai csodálatosak, de jó tet. 

embert nem vezetett romláshoz. Nemcsak r 
tett, de még minden jobb gondolat és nemeseb 

is meghozza jutalmát, legalébb azáltal, 
tesz bennükot. 

Almos Gizi (Lagoj-Lugos) 



inn sportélet téli szenzációja az a hir, hogy 
Lehtinen, az ötezer m ás volt világrekor- 
ere, a lo ingelesi g. , három évi szünet után is- 
t epeg zdte edzéseit. 

Minden finn sportembernek kötelessége, - 
mondetta Lehtinen a Suomen ÜUrheilulehti munka- 

sának tett nyilatkozatápan - hogy tőle telhető- 
gyekezzék pótolni azoknak a helyét, akik a ha- 

záért áldozták fel életüket, vagy akiket kint a fron- 
ten tart a kötelesség. En, mint rendőrtisztviselő, t0- 
ibbra is Helsinkiben élek, a lehetőségem tehát 

megvan arra, hogy sportaljak. Az a kinzó reuma, 
pár évvel ezelőtt az aktiv sportolás abbaha- 

sára kényszeritett, csaknem teteljesen elmult és 
első edzéseken ugy vettem észre, 
Fépes leszek még megközetiteni legjebb for- 

mái mat. 
Mnden törekvésem az hogy még válogatott vidalo- 
kon képviselhess Finnország szineit, de akkor 

ogok egyhamar visszavonulni, ha ez a szándé- 
kKori nem sikerül. A finn távfutók száma erősan 
megfogyatkozott, a svédek alaposan fölénk kere- 

redtek. 
Eéei elsőbbségünket csak az öregek éva 

fiatalak együttes, megfeszitett munkája 

Nincs könnyü mérkőzés a boroszlól háborus EB-en 
Az Evszázad sportasarnok tágas, gyönyörü he- 

lyiségében, a háborus ökölvivó Európa-bajnokság 
foreszlói törzsközönsége, mintegy nyolcezer néző 

előtt, folytatták a küzdelmeket. A filmszerüen pergő 
mérkőzések egymásutánjában kitünt, hogy könnyü 
ecesek nincsenek ebben a hajnyzbel és minden 

la legjobban természetesen az otthenukban 
dő és a közönségtől lelkesitett mémet versenyzők 

Sszere eltek. Ime a további eredmények: 
A középsulyban a német Baumgarten és a ma- 

gyar Szalai kerültek egymással szembe. A magyar 
erenvzét az előző napi győztes küzdelmében szer- 

sérülései nagyon hátráltatták képességei kifej- 
sa és ezért Dobránszky, a csapat szakaszveze- 

tője a harmadik menetben a szoritóba dobott törül- 
özővel jelezte, hogy a küzdelmet feladják. (Ezt a 
örülközöbedobást különben az EB előtt tartott 

szakértekezleten szabályként fogadták el ilyen ese- 
ben.) A dán Nielsen es az olasz Latini küzdelmé- 

a dánt a versenybiróság leléptette. A spanyol 
iaz és a magvyar Podány igen szép küzdelmet vi- 

vott, a pontozók a spanyol versenyzőnek itélték a 
st. Ugyancsak győzött a másik spanyol, 

rt a svéd Sjöberggel szemben. Harmatsulyban 
gen szép mérkőzés volt a német Schims és a magyar 

aj találkozója, honfitársai az állandóan támadó 
eceni fiu győzelmét várták, azonban a pontozók 

A anróhirdetésel eredménye mipdan körü 
szavanként kettő lei, le ebb apróhii 
hirdetés 10 szóig 30 lei, 

kerestetik. 
asesztergályost, lakatost, maróst és 
alust azonnali alkalmazásra keres Ju- 1V. spi. T 

Ismét finn sportember mutat peldát 
Lehtinen az ötezer méleres sikiutás volt vitágeekordere ujea edzésbe ál 

lreiket,.. 

kiadóhivatala, Piata Bra ianu 3. Tel.: z 11 kerületben; Hayer tőzsde, Str. 3 ugus 
templom mellett). - Grosz trafik, Calea Dorobantilor 2. I 

(Corso mozi mellett), - Welter-trafik. Pta Dragalina 6. fel. 
Aprónirde seket Aradon 

Zsidónő gyermaktelen 
házvezetőnönek, családtaz. 

Csakis házimunkahoz szo- 
gott egyén jöhet számitásba. Timisoara 

T. vladimirescu 27. szám. iI. 
emelet ajtó 7. 

szerezheti vissza. 
A finn sportnak készen kell állnia, hogy a béke be- 
köszöntevel ujra visszanyerhesse régi tényét 

nheinen elhatározása tiszteletreméltő és nemes 

indokból fakad. Nem igen várható ugyan, hogy öt- 
ezev méteren eléri még 14:17-es volt világcsucsát, 
az azonban valószinü, hogy a 10.000-es legjobb ered- 
ményét (30.: ilő) legalább is erősen megközeliti. Leh- 
tinen most 33 éves, korától tehát még nyugodtan 
érhetne el nagy eredményeket, csak a több évi pi- 
henő nyomát tudja majd nehezen eltüntetni. Erős 
akarattal azonban ez is lehetséges, erős akaratuk pe- 
dig a finneknek v 

szép példa, követendő példa és ha a helyzet nem 
Is ugyanaz, de például a Chinezul-CAMT is elbirna 
egy-egy, vagy több ilyen uljáéledő sportembert, at- 
jétát, esetleg más sportelét, ha nem is aktiv verseny- 
zésre, de legalább a fiatalok nevelésére. 

Munka minden lelkes sportembet sámára 
akad, 

lehet - mint Lehtinen - önként is jelentkezat, 
senki nem nézi ezt majd feltünési vágynak, vagy to- 
lakodásnak, 

Tehát munkára fel a fistatak várják megte- 

a németet hozták ki győztesként. Pehelysulyban a 
magyar Csapogya biztosan győzött a sokkal maga- 

sabb és hosszukaru svéd Carlssen ellen. Az olasz Ti- 
beri pedig a másik svédet, Peterssont győzte le. A 
félnehézsulyban a magyar Szigeti simán jutott to- 
vább az elasz Pancanival szemben. Könnyen gy őzött 
a német Profitlich is a horvát Siesie elen. 

Hüsz az idén 800 méteren 
versenyez 

Az uj 1500 m-es világcsucs ulajdonosának Ver- 

senyzési jogát tudvalevőleg julius 1-i ig a svéd szö- 
vetség felfüggesztette. Hágg maga is belátta, hogy 

a felfüggesztés megérdemelt volt és igyekezete csep- 

pet sem csökkent. Ellenkezőleg nagyobb feladatot 
tüzött maga elé. Eddig 1500 m-en kivül 8000-en és 
8000-en ért el kiváló eredményeket, mest azanban rö- 
videbb távon, elsősorban 800 m-en akar szerencsét 

próbálni. A hosszabb távokra ráér áttérni majd idő- 
skorában. Különben a franciák meghivták Hág- 

get és Kalarnet, hogy tavasszal mint amatőr edzők 
foglalkozzanak Aa francia közép- és hosszutávfutók- 
kal Külarne már kijelentette. hogy nem megy, mert 
végleg visszavonul az atlétikától. Hággnek azonban 
van kedve, mert az év első felében versenyen amugy 
se indulhat, Csak az a kérdés, hagy a svéd szövet- 
ég mit aról ehhez az amatőredzősködéshez. 

st 17. - Popovic 
tetben: Flauder trafik, Piata Lahovari. I 

sz Rudolf Mosse irdetési iródája (Strada Emin 

árhoz, 
eezelve, 

i emelet, ajtó 14. 

33321 

sebb, meg zh 
hez is ért, felveszek. Sie- 

ara IE Str. Telegratului 22. 
(167) 5. szám. . 

jő házból való Hut anoneak keresünk, 
bőrdiszmüves mühelybe. 
Timisoara n, str. 

Mandruné. 

miei gyógyszertár, 

: ngent egy en lag 
próhirdetés 10 sz g 20 lei, minden tová 

tések után öt lei pótdij feeie ndő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: 
k. a 1 Cártan 8. - Kardos trafik, Piata 
erület ben: Grozeseu trafik, Pta Küttl. - Pri 06. - Wittek trafik, Bülv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgóczy), Str kad Tel 

escu 8. Telefon 17-11). 

Bejárónő félnapra, itátokkal felvétetik. 
Tfimisoara IV., str. lon Bratianu 29. sz. 

Mindenest keresek azonnali 

Gim: I., Strada Cantacuzina Nr. 3., 

Snocthicek nundenfetőt 
Uruguay labdarugóbajnoksága meost fejeződöt! 

be A bajnokságot a mentevideoi Nacional nyerte, a 
második helyre a Penarol került. Ezek mögött az él- 
csoport sorrendje ez: Rambla Juniors, Raeing, Hives 
Plate. 

Belga labdarugó bajnoki eredmányek: Liarsehe 
olympic Charlerei 3:0, FC Antwerpen -Erügge 
2:0, Eendraeht -Beersehet 3:2, FC Malines-tan- 
dard Lüttich 4:0. 

A spanyol. inokság: FE video-Atletie 
Aviacoin 2:0. A bajnokcsapat veresége nagy megle 
petés. 

Az elmuit év leznavobb dán sportbeli telfeelt. 
ményére kitüzött aranvármat a dán vélasatott lah- 
darueó csapat nye-ta a ava fölött Gtat-hatabans 
aratott 21-es A 
szenaben elérpt. hil i anadmána ala 

ovázatma a párat cétaattat 

ÜUsyetetes evőeysrerlérak 
Vasárnap, január 25-én Aradon a kövelkező 

sgy ogyezertárak tartanak eleekl szolgálatot: Anga) 
Catedvalet tér), Omeseun (Regina Maria-ut és A e 
kandri-utca sarok) és Kesztenbaum (a gyermekkér 
házzal szemben). 

Héttőn, január 26-án Aradon a következő ügye- 
letes gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Niedermayer (Szerb palota), Kain (Avram fancu- 
tér) és Hajás (a prefekturával szemben). 

. 
Vagárnap. január 25-én Timisoaran (Temesvárott! 

a következő gyógyszertárak tartanak éjszakai szol 
gálatot: Belyárosban a Sft. Ioan-utcában levő Trgal 
masok gyégyszertára, Gyárvárosban a Stefan cel! 
Mare-utcában levő Jahner R. gyógyszertár, Erzsébet 
városban a Carol-uton levő Mária gyóavszertás, Jó. 
zsefvárosban a Bratianu-uteában levő Diana gyógy- 
szertár, Mehalában a Cervin. Fratelian a Panajotk 

gyógyszertár és Fr eidorfen az Eiremic: gyógyszertárt 

Hétfőn, január 26-án Timiscaran (Temesváreott) 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros 
ban a Regele Ferdinand-uton levő Salvator 
szertár, Gyárvárosban a Dacilor-uton levő dr. ove 

gyégyszertár, Erzsébetvárosban az Axente Sever-te 
ren levő Roxin gyógyszertár, Józsefvárosban a Pre 

ver-utcában levő Nenrohr gvógye zertár. Meha 
Cervis, Fratelian a Panajoth és Freidarfon az Era 

tát fé 

Vasárnap és bétfén, januá -én ég 26- : 
mozik müsora Aradon a következő; Corse: Faga- 
FPago (Amerikai film.) Fórum;: Szerelmes melédi ik 
Uránia: Tavaszi szellő. (Német film.) 

. 

Vasárnap és hétfőn, január 25-én és 26-án i 
searan (Temesvárott) a mozik müsora a következő: 
Apello: Tüzkeresztség. Capitol: Pinocchio. Thalia: 
Anya és leánya. Torso: Marie Antolnette. Wratalia 
mozi: Az erdő hallgatása. Roxy mozi (csak vaste 
nap): A vörös bestiák. 

kisebb apréhirdetés z e 

i szó két lei. Vastag beti 

Mindenes főzőnő bejárónőnek el 
Fischer, Arad. Str. ai H er 

(7300) 

belépésre. Midenes rende 

Tmisoara I. 
negbizma 

Str. Bránisze 1, 

„Novalux Mindenes azonnalra ? 1 vagy fehruár 1.-re fe- 

Trehoniu talrsen l vőtetik. Timisara . sr P. eturdza 80 sz 

43333) 



Hértő, 1942 januvár 2e 

Lapkihordót felveszünk. Jelentkezni a 
timisoarai kiadóhivatalban. 

Mindenes szobaleány elsejére felvétetik. 
Arad, Strada Buteanu 6. szám. eme et. 

(1229) 

Mindenest felveszek. Arad, Strada Mo- 
cioni 17. szám. (7003) 

Takaritáshoz fiatal bejárónőt keresek. 
Timisoara III. Str. Odobescu 25. (7200 

Tisztviselo 18 evi közigazgatási gyakor- 

lattal, három nyelvtudással irásban és 

szóban, állást keres. Vidékre is elmenne. 

önálló munkaerő. Cim: Rudolf Mosse 

Arad, Str. Eminescu 8. (1233) 

i Oktatás 

Román, német, francia nyelv tanicasat, 
középiskolások, főleg érettségizők 
(reálszakosok) előkésziítését. Technikai 
forditásokat vállalok. Cim a timisoarai 
kiadóban. (176) 

Ürihölgy tanit román, német, francia 
és angol nyelvet. Garantálja a nyelv el- 
sajátitását 90 óra alatt, az érettségi le- 
tevéséért garantálnak. Timisoara IV. 
Str. Bratianu 15., II. emelet, ajtó 38. sz. 

(3338) 

Kétszobás, furdőszobás, cselédszobas 

lakást sürgősen keresek. Timisoara, te- 
lefon 40-28. szám (7201) 

Különbejáratu szépen butorozott szoba, 

furdószoba használa:tal, egyedül álló fér 

Enek kiadó. Ajánlatokat „Zóna' jeligére a 

timisoarai kiadóhivatalba kérek. (7050) 

U 
Ebediok, hálószobaák, kombinált szek- 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
agyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
Blidariunál, Timisoara IV., Piata Kütt2, 
az udvarban. Megvételre keresünk sürgő- 
gen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
geket, varrógépeket, stb. Magas árat fi- 
zetünk. (3293) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Elz-palota) ajani: keleti és belföldi 

sezőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
iógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megseizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4250) 

Eveszelt hőrtáska 
iratokkal, január 20-án, kedden a villa- 
mosban. Megtalálója jutalom ellenében 
adja le, a táskában levő pecséten feltün- 
tetett cimen. (Timisoara I., Scherter 
Otto-ház, I. emelet, ajtó 10. szám.) 

A HMást keres 

ELakás 

Adás-vétel 

khözvetitünk adás-vételt, földet, gazda- 
ságot, vállalatokat, házhelyeket, ma- 

gyarországi cserét. Albu-iroda, Timi- 
soara I., Str. Eugen de Savoya 8. szám, 
telefon 11-32. (177) 

Fekete női télikabát és két bunaa, muf- 
fal eladó. Megtekinthető szombat, va- 
sárnap, hétfőn 2-5-ig. Timisoara. Str. 
Odobescu 16. szám, I. emelet 8. szám, 
hátul az udvarban. (3337) 

Télikabát, öltöny, férficipők, pokróc, 
szönyeg, rézmosdó, modern asztal köny- 

(3336) 

risztitórongyot veszünk. Timisoara III. 
str. Brán (3228 

ercur 8., ajtó 

- 

CAPITOL TIMISOARA 
Nagys abásu fantázia , nagyszerü rajzokban 

PINOCCHiO 
és teilnőtteknek 

Zollodi meséje nyomán. - Szines filri. 

KALANDJAI 
amelyet gyermekeknek 

ék kell! : 

e 

Aming monrau vegrehajtási törveny: meg- 
vételre keresek. Arat és cimet kérek a ci- 
nusoarai kiadóban leadni. t7406) 

njáró lekomobil 10 H. P. 8 atm el- 
adó. Stefan Faur, Nadlac, 1148. szám, 
jud. Arad. (7052) 

Özletházat bérbe, vagy megvételre ke- 
tesek vidéken, vagy Aradon. Ajánlato- 
kat Rudolf Mos hoz Arad, Str. Brni- 
nescu 8. szám. (1203) 

Figyelem! Allandóan prima friss tejszin 

kapható valamint Noszolyi- és Casino- 

sajt. Konya-tejcsarnok, Piata Avram 

lancu 21. Aradon. (1202) 

Két darab jókarban levő gyapjutakarót 
keresek. Cimeket ármegjelöléssel Ru- 
dolf Mosse Arad, Strada Eminescu 8. sz 

(1230) 

Kocsibunda (női) kifogástalan állapot- 
ban, jutányos áron eladó. Timisoara 
II., Str. Petru Tegle 1. szám. I. emelet. 
Ajtó 6. szám. 

Egy Aragáz-tartály eladó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (1231) 

Mezőgazdasági szakkönyveket keresek 
megvételre, cimeket Szakkönyvek/ jel- 
igére Rudolf Mossehoz Arad, Str. Elmi- 
nescu 8. szám, kérek. (1182) 

Konyhaberendezések nagy választék- 
ban kaphatók Cziszternél, Arad., Calea 
Bihorului 24. szám. Ugyanott asztalos- 
tanuló felvétetik. (1192) 

Egész uj ágyhuzatgarnitura eladó. Meg- 
tekinthető délután 1-6-ig. Timisoara II 
Piata Traian 2. Ajtó 12. (178) 

Perzsaszönyeg, 3x3, eladó. Erdeklődni 
2 4 óra között. Fratelia, XII. utca 1. 
szám. a66) 

Télicilinder, majdnem uj, eladó Timi- 
soara II., Str. Barbu dela Vrancea 18. 
szám, ajtó 6. (3339) 

Ziess punctal szemüvegek Reiner opti- 
kai szaküzletében. Aradon, a Városi 
Szinház mögött. (1219) 

Rongyocnt, meyek háztartásban fölös- 
legesek, magas napi áron veszünk. 
Friedrich Desideriu, Timisoara II., Str. 

GCogalniceanu 8. (3231) 

Kövér disznó eladó. Arad, Strada Ra- 

O (TIMISOARA) 

hovei 134. (1236) 

és ünnepnap d, e. 11 órakor lőadások 5, 5, 7, 9. Vasár- 

A német légierő bám 

A repülés filemje 

ulatos teljesítménye a most folyó 
háboruban 

K
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u Eötögép eladó. Sima és csőkötéses, Weder- 

Timisosara 1, Piata Libertát 

mann, 
50/7, Haas, Timisoara Uniri-tér 5. 

majdnem uj, minden hozzá 307, 
az) 

Eladók egy előszobafal nagy tükörrel, füg- 
gőlampa, egy ágysodronybetét, szobadisz- 
virágok állvánnyal, ujságpapiros és üvegek. 

Megtekinthetők e-5-g Timisoara , 
Sir. Badescu 11. sz., ajtó 3 sz. (((174) 

Mangolica hizó 90 kg.-os elado, Uj Frei- 
dori, Str. XV. 28. sz. (173) 

Eladó perzsabunda, sSinger varrógép és egy 

Czeiler-féle mángorló. Cim: Rudolf Mosze 
Arad, Str. Eminescu 8 sz. (1221) 

Esztergapadokat megvételre keres Ju- 

hász-gépgyár, Arad. (1235 

Eladó jómenetelü fodrászüzlet. Cimeket 

Rudolt Mossehoz, Arad, Str. Eminescu S. 

(1222) 

Foloskairtást, parkettasurolást, a an- 
cia mellett vállal: Lovas, Arad, Bule- 
vardul Regina Maria 18. szám. Házmes- 
ternél. (4020) 

tarsal keresek 
Magas szénsav tartalommal ren- 
delkező ásványviz forrásnak 
üzembehelvezéséhez, navi tizezer 
liter viz töltésére, minden enge- 
dély megvan. Ajánlatokat a thni- 
sogvai kiadóhivatal továbbit. 

Bánsági német kereskecő, széleskörü 

kereskedelmi gyakorlattal, kereskedel- 
mi, vagy ipari vállalathoz társulna meg- 
felelő tőkével. Ajánlatet „Bizalomra- 
méltó' geligére a timisoarai kiadóba ké- 

rek. (3330) 

"Petas" egyesület épületében egy iroda- 

Különféle 

I0k 

s2k n 

helyiség kiadó, mely esetleg borbélymühely- 

rek is megfelel. Timisoara I, Fietas (1ő9, 

Bérbevennék Arad környékén 1020 
holdig tanyát, gazdasági épületekkel. 
Részletes ajánlatokat Rudolf Mossehoz 
Arad, kérek. (1078) 

FPaplanokat készit, használtakat is ujjá- 
dolgozza már 250 lelért is, Glüek, Arad. 
Str. Baritiu 8. Avram Iancu-tér mellett. 

(4021) 

Ardajean Hona, Arad-Gradiete, Strada 
sft. Gheorghe (volt Cornel Leucuta) 20 
szám, személyazonossági igazolványát 
elvesztette, becsületes megtalálója juta- 

lom ellenében adja le fenti cimre (4668) 

Tuartós huliánmi 
a legujabb mó szet 
szerint olaijal főzve 

WALTRICH 
fodrász fimisoara 
IL, Traian-tér és Str. Stefan 
cel Mare sarok. 1-23.6 os 
vilamos megállójánál : 

maznvány-ténykételt 
e 
a for0 sTUDOBA 
a leggyorsabban készülnek 

Hirdessen a 


